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Vzpomínka na podplukovníka MUDr. Petra Dítě 

  

 

V pátek 29. května 2020 proběhlo ve Znojmě za účasti 

rodiny, přátel a spolupracovníků poslední rozloučení s pod-

plukovníkem MUDr. Petrem Dítě. Jeho srdce dotlouklo po 

krátké a těžké nemoci ve věku pouhých 46 let dne 26. květ-

na 2020.  

Petr zanechal svým neopakovatelným způsobem hlubo-

kou stopu v paměti nejen odborné lékařské, ale i vojenské 

veřejnosti. Do služebního poměru byl přijat v roce 1999  

a v roce 2003 nastoupil na brněnské středisko tehdejšího 

Ústředního vojenského zdravotního ústavu. Byl nejenom 

všeobecným praktickým lékařem, ale především význam-

ným vojenským epidemiologem a od roku 2016 i hlavním 

odborníkem Vojenské zdravotnické služby pro obor epide-

miologie. V ambulanci Vojenského zdravotního ústavu 

v Brně nebo při vakcinačních výjezdech po vojenských  

posádkách jej při očkování „na vlastní kůži“ poznala  

naprostá většina vojáků sloužících na Moravě. Byl esencí 

všech dobrých vlastností, které by měl lékař mít a svou  

nelehkou práci s pacienty odváděl s velkou ochotou a empa-

tií. Patří mu také velké zásluhy na poli zdravotnické osvěty. 

Jeho zajímavé a poučné přednášky o zdravotních rizicích 

v zahraničních operacích jistě pomohly nejednomu z našich 

vojáků překonat ve zdraví působení v epidemiologicky  

závažných oblastech. Přes své postavení ve Vojenské zdravotnické službě se Petr nevyhýbal ani ryze vojen-

ským rolím. V roce 2018 jsme spolu byli vyčleněni do pohotovostního uskupení V4 EU Battle Group  

a absolvovali kompletní vševojskovou přípravu, která vyvrcholila certifikačním cvičením Medical Man 

2018. I v průběhu těchto nelehkých polních výcviků Petr alespoň po telefonu a internetu neúnavně řešil  

očkování vojáků, epidemiologická šetření infekčních nemocí a další neodkladné záležitosti, vždy s velkým 

ohledem na dobro pacientů. 

I při této náročné profesi si Petr dokázal najít čas na svou rodinu a na své velké koníčky, ať již to byla  

entomologie v Podyjí, péče o ovocný sad ve Znojmě či velké cesty po Evropě na své Jawě 350. Dodnes mi 

nejde do hlavy, jak to mohl vše časově zvládnout. Přitom každý, kdo ho znal, ví, že Petr každému vyšel 

ochotně vstříc, pokud mohl pomoci. Vím, že Petr měl ještě mnoho velkých plánů jak v profesním, tak  

v soukromém životě, ale ty mu již bohužel nebude dopřáno uskutečnit. Věnujme tedy alespoň tichou vzpo-

mínku našemu milému kolegovi, který odešel tak nečekaně a tak brzy.  

 

                                                                                                    plukovník MVDr. Radoslav Krupka 
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ÚVN Praha a koronavirus 

Miloš BOHONĚK, František BÍLEK, Michal HOLUB, Tatjana MARKOVINA 

Ústřední vojenská nemocnice - Vojenská fakultní nemocnice Praha 

Rozšíření nákazy SARS-CoV-2 a postupné vyhlášení epidemie a nouzového stavu představovalo úplně 

nový druh výzvy pro celý zdravotnický systém v ČR a jednotlivá zdravotnická zařízení.  

Odběry na RT PCR SARS-CoV-2 a zřízení odběrových míst 

Ústřední vojenská nemonice – Vojenská fakultní nemocnice Praha (dále jen ÚVN), jako klíčový prvek 

vojenského zdravotnictví, která je současně významným poskytovatelem zdravotní péče na území hl. m. 

Prahy, zareagovala ihned po vyhlášení nouzového stavu  dne 12. března 2020. Doslova přes noc a následující 

den, v soboru 13. března 2020, se zřízením odběrového místa ÚVN aktivně zapojila do systému testo-

vání a screeningu infekce SARS-CoV-2. Nafukovací stan postavený v areálu ÚVN pro odběry nasofaryn-

geálních stěrů se tak stal jedním z prvních podobných testovacích míst v ČR. Odebrané vzorky, kterých bylo 

až 300 denně, byly zpočátku zasílány k laboratornímu vyšetření do externích laboratoří, konkrétně do labora-

toří ve FN Motol, Synlab a Topelex.   

 

  Obr. 1: Odběrový stan v areálu ÚVN 

Odběrový tým v obsazení 6 osob byl od počátku složen zejména z vojáků z povolání. Skládal se z lékaře, 

který prováděl triage, ze zdravotníků pro sběr a zápis anamnestických údajů a vystavení žádanky a dvou  

odběrových sester. Všichni byli vybaveni potřebnými ochrannými pomůckami, kterých byl ale zpočátku  

zoufalý nedostatek, zejména ochranných roušek a respirátorů. Situaci pomáhala řešit i inciativa pracovnic 

centrálních laboratořích, jejichž spojovací chodba se na čas stala manufakturou na výrobu roušek. Dalším 

vysoce nedostatkovým materiálem byly odběrové soupravy a kultivační média, kdy obtíže s jejich nákupem 

trvaly téměř jeden měsíc.   
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  Obr. 2: Pracovnice centrálních laboratoří šijí roušky  

Z hygienických a organizačních důvodů bylo dlouhodobě obtížně udržitelné, aby testovací místo pro  

širokou veřejnost bylo umístěno v areálu nemocnice. Proto po dvou týdnech provozu odběrového stanu  

přistoupilo vedení ÚVN ke zřízení odběrového místa se zápisem a vstupem mimo areál ÚVN, ve Stamicově 

ulici (29. března 2020), které se skládalo z kontejneru ISO 1C a nově postaveného stanu z majetku Agentury 

vojenského zdravotnictví (AVZdr). Vnitřní odběrový stan nadále sloužil, ale již výhradně pro odběry  

zaměstnanců a pacientů ÚVN. Toto rozšíření odběrových kapacit by nebylo možné bez zapojení vojenského 

personálu AVZdr  MO a Vojenského zdravotního ústavu (VZÚ), který se podílel i na dalších oblastech řeše-

ní koronavirové krize.  

Laboratorní vyšetření RT PCR SARS-CoV-2 

ÚVN Praha se nemohla dlouhodobě spoléhat na zakázkové vyšetření infekce SARS-CoV-2 a potřeba 

vlastního laboratorního zpracování odběrů byla z mnoha důvodů velmi naléhavá. Zanedlouho po otevření 

prvního odběrového místa byly proto podniknuty nezbytné kroky a potřebné technické a stavební úpravy, 

aby mohla být zahájena laboratorní vyšetření vzorků v ÚVN co nejdříve. Aktivitu v tomto směru vyvinulo 

Oddělení hematologie a krevní transfuze (OHKT), které má několikaletou zkušenost s velkoobjemovým  

automatizovaným vyšetřováním dárců krve a jejích složek metodou přímé detekce nukleové kyseliny. Volba 

i v tomto případě padla na vysoce kapacitní systém Roche cobas
®
6800 s právě na evropský trh uvedeným 

testem RT PCR SARS-CoV-2. 

 

  Obr. 3: Rekonstrukce laboratoře – stavba vstupního filtru 
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     Obr. 4: Analyzátor Roche cobas 6800 po dodání v ještě rozloženém stavu             Obr. 5: Instalace analyzátoru   

                                                                                                                                                     Roche cobas 6800 

 

  Obr. 6: Skládání kontejneru ISO IC pro příjem materiálu 

Laboratoř na vyšetřování RT PCR SARS-CoV-2 na OHKT zahájila provoz 3. dubna 2020.  

Vyšetření jsou prováděna v rámci odbornosti klinické mikrobiologie a jsou garantována (a výsledky  

vydávány) Oddělením klinické mikrobiologie. Jednalo se o nejvýkonnější laboratoř na testování RT PCR 

SARS-CoV-2 v ČR s možnou kapacitou až 1000 provedených testů za 24 hod. Součástí zřízení vlastní labo-

ratoře, která po 2 týdnech provozu začala přijímat i vzorky od externích žadatelů, byla instalace zvláštního 

místa na příjem materiálu v kontejneru ISO vedle vnitřního odběrového stanu, který byl rovněž poskytnut 

AVZdr MO. Jednalo se o poměrně mimořádný organizačně-logistický počin od všech zainteresovaných 

stran: správa budov ÚVN zajistila během jednoho týdne potřebnou stavební rekonstrukci, obchodní a právní 

oddělení se v řádu dní muselo vyrovnat s procesem pořízení nejen analyzátoru, ale i dalších potřebných  

technologií jako laminárního boxu, centrifugy, chladnice a dalších nezbytností, oddělení informatiky ÚVN 

spolu s dodavateli informačních systémů se podařilo během dvou týdnů dodat a nainstalovat potřebný SW  
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a HW jak v příjmovém kontejneru, tak v laboratoři. Technici dodavatele analyzátoru dokázali přístroj dodat, 

instalovat a zprovoznit během 5 dnů místo obvyklých 2 týdnů, laboratorní personál se musel na unikátním 

zařízení zaškolit během několika málo dnů. Mnohaměsíční proces za běžné situace se v podmínkách nouzo-

vého stavu a vyvinutého mimořádného úsilí mnoha pracovníků a profesí podařilo zkrátit na dva týdny.  

 

  Obr. 7: Příprava vzorků před analýzou 

 

 

Obr. 8: Obsluha analyzátoru  

K laboratoři na vyšetření RT SARS-CoV-2 na OHKT, která je v současné době v již zaběhuté rutině  

a vydává výsledky za půl dne, po měsíci přibyla menší laboratoř na Oddělení klinické mikrobiologie pro  

urgentní vyšetření pacientů, vyžadujících neodkladnou péči, s poskytnutím výsledků do dvou hodin.  

Do 8. června 2020 bylo v ÚVN Praha provedeno celkem téměř 14 000 stěrů a z toho ve vlastních  

laboratořích bylo provedeno přibližně kolem 13 000 vyšetření RT PCR SARS-CoV-2. Záchyt pozitiv-

ních výsledků se v měsících březnu a dubnu pohyboval kolem 8 %, následný pokles dospěl v červnu 
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k záchytu méně než 1 % pozitivních výsledků. Vzhledem k tomu, že screening dárců rekonvalescentní  

plazmy prokázal určité procento (cca až 5 %) opakovaně pozitivních výsledků, nejspíše z důvodu zbytko-

vých fragmentů virové RNA bez infekčního potenciálu, je otázkou, kolik ze všech pozitivních nálezů bylo 

„falešně pozitivních“ a vnáší to i otázku na relevanci a smysl plošného testování.  

Obr. 9: Počty provedených stěrů 13. 3. – 8. 6. 2020 

Polní HR CT 

Dalším prvkem ze sestavy polních nemocnic AVZdr MO, který byl postaven v areálu ÚVN, je polní HR 

CT, jehož úkolem je screening plicního postižení u pacientů s rozvinutými klinickými příznaky a možnou 

etiologií infekce SARS-CoV-2. Zavedení tohoto vyšetření vychází z poznatků, kdy v některých případech 

může být senzitivita HR CT vyšetření pro diagnózu COVID-19 vyšší než laboratorní vyšetření RT PCR 

SARS-CoV-2. Vlastní zařízení je umístěno v rozkládacím třídílném kontejneru ISO 1C, který je doplněn  

stanovým koridorem.  

 

Obr. 10: Stanový koridor polního HR CT 

 

Obr. 11: HR CT přístroj 
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Laboratorní vyšetření protilátek anti-SARS-CoV-2 

Koncem května 2020 byla molekulárně biologická diagnostika infekce SARS-CoV-2 doplněna o vyšetře-

ní protilátek anti-SARS-CoV-2 imunologickými metodami (pokud nepočítáme ne zcela přesné rychlotesty, 

které byly bezplatně dodány z vládních zdrojů hned v prvních týdnech). Nejprve na OKM byl po instalaci 

analyzátoru Snibe zaveden protilátkový test Maglumi na zjištění IgM a IgG protilátek chemiluminiscenční 

metodou a následně na OHKT test Roche anti-SARS-CoV na bázi elektrochemiluminiscence. 

Léčba COVID-19 

ÚVN Praha se na problematice řešení epidemie novým typem koronaviru kromě diagnostiky podílí též 

jako významné terapeutické centrum. Na Klinice infekčních nemocí 1. LF UK a ÚVN jsou od počátku léčeni 

pacienti se středně těžkým průběhem onemocnění COVID-19. Od počátku března bylo na klinice hospita-

lizováno celkem 63 pacientů s infekcí SARS-CoV-2, z nichž 4 nemocní zemřeli. V léčbě bylo zpočátku 

podáváno hlavně antimalarikum hydroxychlorochin v monoterapii nebo v kombinaci s antibiotikem azitro-

mycin. Tato léčba vycházela ze zkušeností francouzských autorů z Marseille a Nice, byla uváděna v zahra-

ničních doporučeních a rovněž doporučována Společností infekčního lékařství ČLS JEP. Od května je na 

klinice podávána také rekonvalescentní plazma připravená v ÚVN, která byla dosud aplikována  

7 nemocným, a to s velmi dobrým efektem. Posledním z preparátů používaných na klinice je japonský  

protivirový přípravek favipiravir, který je vhodný především pro lehčí průběhy onemocnění COVID-19 

s menším rozsahem postižení plic (do 25 %). Tento preparát zatím dostali 3 pacienti. 

Výroba rekonvalescentní plazmy 

Projekt výroby rekonvalescentní plazmy se v ČR zrodil právě v ÚVN, na Oddělení hematologie a krevní 

transfuze, které je i největším výrobcem tohoto léčivého přípravku. Jeho zavedení a vysoký výrobní poten-

ciál umožnila právě odběrová místa a databáze pacientů, kteří jimi prošli. Dvě dobrovolnice z řad studentů 

medicíny po dobu několika týdnů obtelefonovávaly pacienty s pozitivním výsledkem a vkládaly je do  

seznamu možných dárců rekonvalescentní plazmy. Vzhledem k pozitivní odezvě většiny obvolaných činí  

aktuální databáze potenciálních dárců rekonvalescentní plazmy již téměř 250 osob, z toho jich bylo již 

více než 95 odebráno, vyrobeno bylo cca 160 jednotek plazmy a rekonvalescentní plazma z ÚVN Praha 

byla podána již 11 pacientům po celé ČR. OHKT ÚVN Praha je tak největším výrobcem rekonva-

lescentní plazmy, cca 50 % v rámci ČR. 

Klíčovým parametrem pro stanovení kvality rekonvalescentní 

plazmy je obsah tzv. virus neutralizačních protilátek. Vzhledem 

k tomu, že dosud není známá a potvrzená korelace výsledků imunolo-

gických esejí k virus neutralizačním protilátkám, je jedinou metodou 

na jejich zjištění víceméně experimentální virus neutralizační test, 

prováděný na virem infikovaných buněčných kulturách ve speciálních 

virologických laboratořích se schváleným režimem BSL3/4. Laborato-

ří, která v ČR tento test na detekci anti-SARS-CoV-2 virus neutrali-

začních protilátek začala provádět a v současné době ho provádí i pro 

další výrobce rekonvalescentní plazmy v ČR, je laboratoř OBO VZÚ 

v Těchoníně, bez které by program výroby rekonvalescentní plazmy 

nebylo možné zahájit.  

Pro zajištění nejvyšší kvality a bezpečnosti vyráběné plazmy byl 

pořízen systém patogen inaktivace Mirasol výrobce Terumo BCT.  
 
 

 

                                                                  Obr. 12: Výroba rekonvalescentní plazmy 
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Obr. 13: Patogen inaktivace rekonvalescentní plazmy systémem Mirasol Terumo BCT 

Prevence COVID-19 

Vzhledem k tomu, že se jedná o nové infekční onemocnění, pro které zatím nebyla vyvinuta účinná léčba 

ani vakcinace, byla preventivní bariérová opatření tím zásadním, co bylo potřeba od začátku úspěšně zvlád-

nout, aby nedošlo k rozšíření této infekce mezi personálem a pacienty ÚVN. 

Již v pátek 24. ledna 2020, byla zpracována a rozeslána první „Informace pro lékaře ÚVN pro případ  

výskytu onemocnění novým koronavirem“ a až poté, v pondělí 27. ledna 2020 byla distribuována oficiální  

informace SZÚ, resp. MZ ČR. Tehdy byla nastavena opatření pro osoby, které se navracejí z Číny, z Wu-

chanu. Onemocnění se zdálo být daleko a předpokládálo se, že podobně jako SARS nebo MERS proběhne 

víceméně izolovaně a že se virus 2019-nCoV, jak se původně nazýval, nerozšíří masivně po Evropě. S tím 

souvisel přístup mnoha občanů ČR k výjezdu do zahraničí v měsíci únoru a březnu. Na přelomu těchto měsí-

ců už bylo jasné, že již přejmenovaný koronavirus SARS-CoV-2 do Evropy dorazil. První a zároveň jednou 

z nejzasaženějších zemí byla Itálie, oblíbené místo pro trávení nejen letních, ale i zimních dovolených. Počí-

naje březnem začaly krušné chvíle epidemiologů a hygieniků v souvislosti s návratem tisíců osob 

z dovolených, které bylo třeba začít umísťovat do domácí karantény. Ze začátku navíc diferencovaně podle 

místa pobytu, což znamenalo posouzení každého konkrétního místa pobytu o dovolené. Jen v ÚVN to před-

stavovalo posouzení pobytu více než 200 zaměstnanců během dvou návratových víkendů. Každý zaměstna-

nec byl nemocničním epidemiologem prostřednictvím e-mailu informován o tom, zda může po návratu 

z dovolené nastoupit do práce nebo jestli ho čeká 14denní domácí karanténa. Ta byla nakonec nařízena  

přibližně padesáti zaměstnancům ÚVN. 

Velký kus práce byl odveden také na poli osobních ochranných pomůcek (OOP) pro personál nemocnice 

a zajištění dezinfekčních prostředků. Počáteční významný nedostatek znamenal potřebu jejich zajištění ze 

zásob resortu MO, ale i jiných zdrojů, posuzování řady respirátorů, roušek, ochranných obleků od různých  

firem, přičemž mnohé z nabízených pomůcek neměly požadované parametry a kvalitu provedení, a nebyly 

tak schváleny k použití. Bylo také nutno zaškolit všechny zaměstnance, kteří mohli přijít do kontaktu 

s COVID pozitivním pacientem, v oblékání a svlékaní OOP, což byla jedna z nejrizikovějších činností,  

při které mohlo dojít ke kontaminaci personálu. Intenzivně byla řešena problematika úklidu ve vztahu k OOP 

u personálu externí úklidové firmy a k používaným dezinfekčním prostředkům. Pracovníci oddělení hygieny 

se zaměřili zejména na vytipování často dotýkaných pracovních ploch. Zvláštní režim bylo nutné nastavit  

také v prádelně. Během března 2020 se začal projevovat nedostatek dezinfekčních prostředků, který se  

naštěstí podařilo vyřešit výrobou vlastních dezinfekčních roztoků v nemocniční lékárně po dobu asi 14 dnů, 

než začaly státní dodávky dezinfekčního přípravku Anti-COVID. 
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Od 1. března 2020, kdy byl potvrzen první nemocný na COVID-19 v České republice, bylo nutno řešit         

v ÚVN čtyři případy COVID-19 pozitivních zaměstnanců (kde se s velkou pravděpodobností nejednalo  

o nákazu v souvislosti s výkonem povolání) a pouze čtyři případy pacientů, jejichž onemocnění bylo zjištěno 

při hospitalizaci v ÚVN (mimo osob léčených na klinice infekčních nemocí (KIN)). Zde se navíc jednalo 

v podstatě o jeden případ, kdy jeden nemocný pacient nakazil tři další na jednom pokoji. K tomu došlo ještě 

před zavedením opatření jako PCR testování všech pacientů přijatých k hospitalizaci na průkaz viru SARS-

CoV-2 a zřízení karanténních oddělení pro pacienty, kteří zatím nemají výsledek PCR testu. Po zavedení 

těchto opatření nedošlo k výskytu ani jednoho případu COVID-19 mezi pacienty. Všechny zmiňované přípa-

dy byly řešeny nemocničním epidemiologem v součinnosti s Vojenským zdravotním ústavem, který připra-

vuje podklady k rozhodnutí orgánu ochrany veřejného zdraví, kterým je v resortu MO Hlavní hygienička 

MO. Nemocní zaměstnanci byli umístěni do domácí izolace, protože jejich stav nevyžadoval hospitalizaci,  

a nemocní pacienti byli přeloženi na KIN a do domácí izolace. 

ÚVN je povinna hlásit nejen všechna pozitivní, ale i negativní laboratorní vyšetření (SARS-CoV-2) na 

ÚZIS. Mimoto jsme povinni denně hlásit počet a stav COVID pozitivních pacientů v ÚVN na ÚZIS a nově 

přijaté pacienty telefonicky na linku hygienické služby. Také jsme povinni co nejdříve po uvolnění výsledku 

telefonicky informovat všechny pozitivně testované pacienty z odběrových míst ÚVN, případně jejich  

praktické lékaře a hygienickou službu. Negativní výsledky jsou hlášeny odebraným osobám cestou SMS 

zprávy. Toto vše dohromady představuje významný nárůst administrativy k běžné agendě. 

Postupně se během 3 měsíců upravovala i další opatření, která měla snížit riziko zavlečení nemoci do 

ÚVN a jejího dalšího šíření. Patřilo sem zavedení pretriáže a triáže nemocných u vstupu do nemocnice a na 

EMERGENCY, vytvoření karanténních oddělení, omezení operačních a ambulantních výkonů, vyčlenění 

operačních sálů pro COVID pozitivní pacienty, úprava výdeje obědů od zvýšení rozestupů stravovaných 

v zaměstnanecké jídelně až po ukončení výdeje v jídelně a zavedení „krabičkového“ výdeje jídel. Byly také 

uzavřeny čtyři z pěti vstupů pěších do ÚVN, aby bylo možno řádně provádět pretriáž osob.  

Krizový tým 

Je nutné také připomenout zásadní věc pro nastavení a koordinaci všech výše uvedených aktivit, a to je 

zřízení krizového týmu ÚVN. Tým řídil ředitel ÚVN, členy byli náměstci ředitele, nemocniční epidemiolog, 

vedoucí oddělení hygieny, přednosta a vrchní sestra KIN, primář Emergency, primářka OKM, přednostové 

vybraných klinik, tisková mluvčí ÚVN a další přizvaní dle aktuální situace.  

Je možno konstatovat, že do doby sepsání tohoto článku nebylo nutné uzavřít žádné oddělení v ÚVN  

a nebyl zásadně omezen chod nemocnice z důvodu onemocnění personálu nebo pacientů. Je to zásluhou 

zodpovědného přístupu a osobním nasazením všech zainteresovaných zaměstnanců ÚVN při zvládání zcela 

nové kritické situace, se kterou neměl nikdo předchozí osobní zkušenost.  

Poznatky, které jsme během řešení výskytu nemoci COVID-19 v ČR a v ÚVN získali, budou jistě přínos-

né v případě, že dojde ke druhé vlně této nemoci, případně jiné podobné respirační infekci kdykoli 

v budoucnu. 

 

Použité zkratky 

1. LF UK – 1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy 

AVZdr MO – Agentura vojenského zdravotnictví Ministerstva obrany 

ČLS JEP – Česká lékařská společnost J.E. Purkyně 

HR CT – High-resolution Computerized Tomography 

OBO – Odbor biologické ochrany 

OHKT – Oddělení hematologie a krevní transfuze ÚVN 

OKM – Oddělení klinické mikrobiologie 

OOP – osobní ochranné pomůcky 
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RT PCR – Real Time Polymerase Chain reaction 

VZÚ – Vojenský zdravotní ústav 

ÚZIS – Ústav zdravotnických informací a statistiky 

 
 

Kontakt 

plk. MUDr. Miloš Bohoněk, PhD. 
Primář OHKT ÚVN Praha 

alc.: 203 210 

MUDr. František Bílek Ph.D. 

Nemocniční epidemiolog 

Vedoucí Úseku Centrálních laboratoří ÚVN 
alc.: 208 268 
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Význam psychologické podpory v nouzovém stavu  

a proč vojenští psychologové nestáli opodál 

Helena SOVÁKOVÁ 

Agentura vojenského zdravotnictví Hradec Králové  

Vojenská linka psychologické pomoci začala fungovat velmi rychle po zavedení nouzového stavu.  

Na čtyřech telefonních číslech jsou od prvních dnů epidemie denně k dispozici vojenští psychologové se 

zkušenostmi ze zvládání nejen krizových situací. Pomáhali řešit aktuální situaci všem, kdo se v průběhu  

nouzového stavu cítili nejistí a ohrožení. A jak vyplývá z interních statistik sledování nejen počtu volajících, 

ale i struktury a povahy sdělovaných problémů, byla to pomoc zachraňující a potřebná. 

Obyvatelé České republiky byli v souvislosti se šířením koronaviru vystaveni do té doby zcela neznámé 

formě ohrožení. Bylo nutné čelit situacím, na které běžný občan, na rozdíl od armádních složek, nebyl  

vycvičen a připraven. Na nové ohrožující situace člověk bez výcviku nemá vytvořené odpovídající strategie 

pro jejich zvládání. Proto bylo od začátku jasné, že dopady na běžnou populaci ve formě strachu, úzkosti  

a nejistoty a z nich vyplývajících stresových reakcí na sebe nedají dlouho čekat. Jako odborníci víme o zku-

šenostech z předchozích pandemií MERS, SARS a například Eboly, kdy pandemie měla na psychiku ohro-

žených, nemocných i zachraňujících velký vliv a všem bylo nutné poskytnout odpovídající péči, akutní  

i následnou.  

V našem konkrétním případě České republiky nebylo jasné, jak dlouho bude běžný občan těmto vlivům 

vystaven a jak hluboké a vážné změny v chování a jednání jednotlivců nebo skupin obyvatel můžeme vlivem 

intenzity kontinuálního působení stresorů očekávat.  

Kromě časové neurčitosti a nejasnosti reálné míry ohrožení napomáhala prohlubovat potenciální i reálná 

nebezpečí také rétorika médií a představitelů státu. Boj není něco, co je pro člověka v současné společnosti 

každodenní přirozenou součástí. Na boj musí být člověk připravován a cvičen. Tím, že jsme začali  mluvit  

o boji, jsme však na jednu stranu dosáhli pocitu sounáležitosti a sdíleného odhodlání. Heroická rétorika má 

své pozitivní aspekty, ale může působit i úplně opačně. Na někoho působí jako posilující prvek, na jiného  

jako aspekt ohrožující jeho vnitřní stabilitu a ukotvení. 

Zpočátku jsme často odpovídali na dotazy: „Proč se vůbec armádní psychologové zapojili do takovéto 

akce?“ Částečně jsem na to již odpověděla v úvodu tohoto článku. Psychologové jsou schopni definovat rizi-

ko dopadů závažných změn v životě člověka. Armádní psychologové mají navíc celou řadu reálných zkuše-

ností, z výjimečných situací pro běžného člověka, jako je nasazení v bojových zahraničních misích, ale i ze 

standardního výcviku armádních složek. Ty jsou v rámci simulace náročných, reálných a neočekávaných 

podmínek standardní součástí výcviku a ten jsme okamžitě a efektivně zúročili. 

Vždy je nutné jednat rychle. Bylo nutné ihned vytvořit účinnou a efektivní síť psychologické podpory. 

Kromě armádních psychologů podobně zareagovali i další specialisté, jako jsou například odborníci 

z krizových linek apod. Během necelých 48 hodin jsme zřídili tři telefonické linky pro veřejnost a jednu  

neveřejnou linku pro příslušníky resortu obrany a zejména jejich rodiny a blízké, válečné veterány mimo 

činnou službu a další osoby. Velké poděkování zde patří i Agentuře KIS a našim „ajťákům“ z AVZdr, kteří 

velmi rychle linky uvedli do praxe. To vše v souladu s posláním Armády ČR, kterým je co nejefektivnější  

a nejúčinnější zabezpečení obrany území státu a jeho občanů.  

Nebyli jsme ale sami, kdo pomáhal. Osobně nemám ráda označování – první a druhá linie. Nejsme 

v zákopové válce. Dokonce nejsme a nebyli jsme v žádné válce. Byli jsme v ohrožení a adekvátně jsme  

reagovali. Máme k tomu výcvik, znalosti, schopnosti, prostředky a být připraven pomoci v nouzi je naše  

poslání. Stejně tak zdravotníci, hasiči, prodavačky, řidiči MHD. A třeba i učitelky při online výuce a další, 

kteří museli zareagovat a také reagovali podle toho, jaké je jejich poslání a jaký byl jejich úkol ve společ-

nosti. Všichni ti dobrovolníci, studenti… To všechno dává sílu, ale dokáže úplně stejně vyčerpat. A my jsme 

věděli, že i pomáhající potřebují podporu a pomoc. Navíc zde byli i ti, které koronavirus uzamknul na  
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jednom místě. Tam, kde jindy máte možnost uniknout, nebo se vyhnout konfrontačním a rizikovým situacím, 

omezením pohybu byla tato možnost snížena, nebo zcela odstraněna. Čísla, která máme k dispozici, vypoví-

dají o nárůstu počtů domácího násilí, fyzické agrese, suicidálního chování a dalších rizikových aspektů.   

Nedobrovolná izolace představuje zátěž pro všechny věkové skupiny. Malé děti byly nakonec také rády, 

že se mohou vrátit za kamarády do školy, ale mladý organizmus zvládá tyto situace daleko lépe, než např. 

lidé seniorního věku nebo lidé se zdravotním nebo jiným omezením. Tam všude bylo riziko ohrožení zdraví 

v oblasti bio-psycho-socio-spirituálního komplexu lidské osobnosti velmi vysoké. 

Stejně jako zranění duše není pouhým okem na rozdíl od tělesného zranění viditelné, neviditelná zůstává  

i pomoc psychologická. Můžeme spočítat, kolik roušek jsme rozvezli, kolik lidí a techniky jsme nasadili, ale 

kolika lidem s psychickým zraněním jsme pomohli a kolika takovým psychickým zraněním jsme předešli, je 

velmi těžké kvantifikovat. Za zachráněného člověka před sebepoškozením, nebo dokonce sebevraždou vám 

nikdo na Facebooku dávat „like“ nebude. Právě proto je tak důležité, že Armáda ČR upozorňuje i na důleži-

tost psychologické přípravy a podpory v rámci výcviku svých složek, ale i na její význam pro obyvatele ČR 

nejen v době krize. Armáda nesbírá body v PR kampaních, ale dělá to, co je potřeba a lidé na ni spoléhají. 

Stávající tři telefonické linky psychologické pomoci pro veřejnost budou funkční do 30. června 2020. 

Vzhledem k již nastavenému systému je možno je v případě potřeby kdykoli obnovit, a to v plném rozsahu 

během pár hodin. Nadále zůstane funkční linka 973 255 145, která byla zřízena pro zaměstnance resortu 

obrany, jejich rodiny a blízké, válečné veterány mimo činnou službu a jejich koordinátory a pro zaměstnance 

příspěvkových organizací jako například Volareza.  

 

 

 

 

Kontakt 

plk. Mgr. Helena Sováková, hlavní psycholožka MO 

náčelnice Odboru operační psychologie AVZdr Hradec Králové  

tel. 602 570 270 
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Obranná standardizace v oblasti vojenského zdravotnictví v roce 2019 

Jaroslava DOLEŽALOVÁ, Kamila TÁBORSKÁ, Jana ŠPŮROVÁ 

Ústřední vojenská nemocnice – Vojenská fakultní nemocnice Praha 

Úvod 

Na základě požadavků odboru vojenského zdravotnictví SPod MO a dle objednávek Úřadu pro obrannou 

standardizaci, katalogizaci a státního ověřování jakosti MO (ÚřOSKSOJ MO) řešilo oddělení expertizních  

činností odboru pro vědu a výzkum ÚVN Praha v roce 2019 zadané úkoly v oblasti obranné standardizace.   

Hlavní práce probíhaly v oblasti analytické činnosti nově vydaných standardizačních dokumentů 

STANAG a jejich souvisejících publikací. Bylo zpracováno 9 analýz dále uvedených standardizačních dohod 

NATO: STANAG 2937 Ed. 5, STANAG 6516 Ed. 1, STANAG 3527 Ed. 4, STANAG 7165 Ed. 3, 

STANAG 2228 Ed. 4, STANAG 7231 Ed. 1, STANAG 2564 Ed. 2, STANAG 2565 Ed. 2, STANAG 7056 

Ed. 1. Názvy těchto dohod jsou uvedeny v tabulkách v další části článku.  

V závěrech všech zpracovaných analýz bylo doporučeno k uvedeným standardizačním dohodám 

přistoupit  a zavést je do prostředí České republiky, a to buď formou vnitřního předpisu MO nebo Českého 

obranného standardu.  

Proces zavádění standardizačních dohod byl v roce 2019 realizován zpracováním Českého obranného 

standardu ČOS 650010 pod názvem  ZDRAVOTNICKÝ VÝSTRAŽNÝ ŠTÍTEK (PRŮKAZ). 

Tento ČOS 650010, 1. vydání, zavádí do prostředí ČR STANAG 2347, Ed. 3 (AMedP-8.8(A)) – Medical 

Warning Tag.  

Stanovuje požadavky na parametry zdravotnického výstražného štítku (průkazu), jako doplňku zdravot-

nických záznamů vojáka, k popisu zdravotního stavu raněných neschopných komunikovat. Uvedené poža-

davky zajišťují vzájemnou interoperabilitu a specifikaci zdravotnického výstražného štítku (průkazu) mezi 

zdravotnickými službami Armády České republiky a členských států NATO. 

ČOS 650010 byl vydán dne  26. září 2019.  

V roce 2019 byly provedeny pravidelné revize (po 3 letech) šesti stávajících ČOS: 

ČOS 650002   

ZDRAVOTNICKÝ MATERIÁL PRVNÍ POMOCI 
 

ČOS 650003  

MINIMÁLNÍ POŽADAVKY NA KREV, DÁRCE KRVE, VYBAVENÍ PRO KREVNÍ 

TRANSFUZI A OZNAČOVÁNÍ KREVNÍCH SKUPIN   
 

ČOS 650004   

ZDRAVOTNICKÉ VYBAVENÍ VZDUŠNÝCH ZDRAVOTNICKÝCH ODSUNŮ 
 

ČOS 168003 

FUNKČNÍ POŽADAVKY NA FYZIOLOGICKOU OCHRANU PŘI VÝSADKOVÝCH 

OPERACÍCH VE VELKÉ VÝŠCE  
 

ČOS 151006 

PŘENOSNÁ FILTROVENTILAČNÍ ZAŘÍZENÍ PRO OCHRANNÉ MASKY POSÁDEK 

LETADEL 
 

ČOS 990501 

ZNAK ČERVENÉHO KŘÍŽE, TVAR, ROZMĚRY A PRAVIDLA POUŽÍVÁNÍ 
  

Do revidovaných ČOS byly promítnuty zejména požadavky vyšších edicí zaváděných standardizačních 

dokumentů a dále nové  požadavky Vojenské zdravotnické služby AČR na zdravotnický materiál první po-

moci. Z tohoto důvodu jsou největší změny v novém vydání ČOS 650002, a to v materiální náležitosti bato-
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hu pro CLS, zrušení ledvinky pro CLS a dílčích úpravách náležitostí ostatních batohů a lékárniček pro první 

pomoc.  

Všechny standardizační dokumenty je možno nalézt v databázi ADMIS v informačním systému standar-

dizace na webových stránkách systému ŠIS (http://sis.gs.acr/sis/sisportal/).  

Plné znění Českých obranných standardů je možno získat z civilní databáze ÚřOSKSOJ  na adrese  

www.oos.army.cz/ceske-obranne-standardy. 

  

Údaje uváděné v tabulkách v následující části článku jsou aktuální k 15. červnu 2020. 

 

 
 

Kontakt 

Ing. Jaroslava Doležalová, Ing. Kamila Táborská  

Oddělení expertizních činností OVV, Ústřední vojenská nemocnice – Vojenská fakultní nemocnice Praha     

alc: 208 559, 208 174, e-mail: jaroslava.dolezalova@uvn.cz, kamila.taborska@uvn.cz 

  

http://sis.gs.acr/sis/sisportal/
http://www.oos.army.cz/ceske-obranne-standardy
mailto:jaroslava.dolezalova@uvn.cz
mailto:kamila.taborska@uvn.cz
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Tabulka 1 

Celkový přehled norem STANAG se vztahem k vojenskému zdravotnictví 

Číslo  
standard.  
dohody 

Název standardizační dohody Současný stav 

1185 MINIMUM ESSENTIAL MEDICAL AND SURVIVAL EQUIPMENT FOR LIFE RAFTS INCLUDING 

GUIDELINES FOR SURVIVAL AT SEA                                                                                    AMedP-1.2(A) 
Ed. 3  

MED Minimální vybavení záchranných člunů materiálem zdravotnickým a pro přežití, včetně instrukcí pro 

přežití na moři                                                                                                                              AMedP-1.2(A) 
nezúčastnit se 

1208 MINIMUM REQUIREMENTS FOR EMERGENCY MEDICAL SUPPLIES ON BOARD SHIPS 

AMedP-1.9 
Ed. 3 

MED 
Minimální požadavky na vybavení lodí nezbytným zdravotnickým materiálem                        AMedP-1.9 

nezúčastnit se 

1412 
TRANSFER LITER SHIP TO SHIP OR SHIP TO AIR                                                               AMedP-1.4 (A) 

Ed. 2  

MED 
Nosítka pro přepravu raněných z lodi na loď nebo z lodi do letadla                                     AMedP-1.4 (A) 

nezúčastnit se 

1432 
ALLIED GUIDE TO DIVING MEDICAL DISORDERS                                                               ADivP- 2 (C) 

Ed. 2 zavedena 

 Spojenecká příručka ke zdravotním potížím souvisejících s potápěním (činnosti pod vodou)                                      

                                                                                                                                                           ADivP- 2 (C) 

k Ed. 4 přistou-
peno a zavést  
s výhradami 

1458 
DIVING GAS QUALITY                                                                                                                ADivP-04 (A) 

Ed. 1 zavedena 

 

Vlastnosti dýchacího plynu pro potápění                                                                                     ADivP-04 (A) 

k Ed. 2 přistou-
peno a zavést  
s výhradami 

1476 TECHNICAL AND MEDICAL STANDARDS AND REQUIREMENTS FOR SUBMARINE SURVIVAL 

AND ESCAPE                                                                                                                                  ANEP-86 (A) 
Ed. 1 

 
Technické a zdravotnické standardy a požadavky pro přežití a únik z ponorky                    ANEP-86 (A) 

nezúčastnit se  

2040 
STRETCHERS, BEARING BRACKETS AND ATTACHMENT SUPPORTS                             AMedP-2.1 (A) 

Ed. 7  

MED 
Nosítka, nosné konzoly a upevňovací prvky                                                                             AMedP-2.1 (A) 

zavedena 

2047 
EMERGENCY ALARMS OF HAZARD OR ATTACK (CBRN AND AIR ATTACK ONLY)      ATP-85 (A) 

Ed. 9  

JCBRND-

CDG Varovné signály před nebezpečím nebo napadením (pouze CBRN a letecké napadení)           ATP-85 (A) 
zavedena 

2048 
DEPLOYMENT PEST AND VECTOR SURVEILLANCE AND CONTROL                           AMedP-4.2 (A) 

Ed. 4 zavedena 

MED 
Sledování a boj proti škůdcům a přenašečům nákaz během nasazení                                   AMedP-4.2 (A) 

k Ed. 5 přistoupit 
a zavést 

2060 IDENTIFICATION OF MEDICAL MATERIAL FOR FIELD MEDICAL INSTALLATIONS  
                                                                                                                                                        AMedP-1.5 (A) 

Ed. 5  

MED 
Identifikační označení zdravotnického materiálu pro polní zdravotnická zařízení             AMedP-1.5 (A) 

zavedena 

2070 
EMERGENCY BURIAL PROCEDURES                                                                                          ATP-92 (A) 

Ed. 5 

 
Postupy při nouzovém pohřbívání                                                                                                   ATP-92 (A) 

zavedena 

2087 
FORWARD AEROMEDICAL EVACUATION                                                                       AAMedP-1.5 (A) 

Ed. 6 zavedena 

 

Předsunutý vzdušný zdravotnický odsun                                                                              AAMedP-1.5 (A) 

k Ed. 7 přistoupit 
a zavést v bu-

doucnu 
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2116 
NATO CODES FOR GRADES OF MILITARY PERSONNEL 

Ed. 6   

 
Kódové označení vojenských hodností v NATO 

zavedena  
s výhradami 

2121 
CROSS-SERVICING OF MEDICAL GAS CYLINDERS                                                        AMedP-1.19 (A) 

Ed. 5 

MED 
Vzájemná zaměnitelnost lahví na lékařské plyny                                                                  AMedP-1.19 (A) 

přistoupeno 

2122 REQUIREMENT FOR TRAINING IN CASUALTY CARE AND BASIC HYGIENE FOR ALL MILITARY 

PERSONNEL                                                                                                                              AMedP-8.15 (A) 
Ed. 2 zavedena 

MED Požadavky na výcvik veškerého vojenského personálu v poskytování péče raněným a v základech  

hygieny                                                                                                                                       AMedP-8.15 (A) 

k Ed. 4  
přistoupit a za-

vést v budoucnu 

2126 
FIRST-AID DRESSINGS,  FIRST AID KITS AND EMERGENCY MEDICAL CARE KITS  AMedP-8.7(A)1 

Ed. 7  

MED Obvazový materiál první pomoci, lékárničky (komplety) první pomoci a soupravy pro neodkladnou 

zdravotní péči                                                                                                                              AMedP-8.7 (A)1 

zavedena  
s výhradami 

2128 
MEDICAL AND DENTAL SUPPLY PROCEDURES                                                              AMedP-1.12 (A) 

Ed. 6  

MED 
Systém zásobování zdravotnickým a dentálním materiálem                                                AMedP-1.12 (A) 

zavedena 

2132 DOCUMENTATION RELATIVE TO INITIAL MEDICAL TREATMENT AND EVACUATION 

                                                                                                                                                       AMedP-8.1 (A) 
Ed. 3  

MED 
Dokumentace prvotního lékařského ošetření a odsunu                                                           AMedP-8.1 (A) 

zavedena 

2136 REQUIREMENTS FOR WATER POTABILITY DURING FIELD OPERATIONS AND IN EMERGENCY 

SITUATIONS                                                                                                                                AMedP-4.9 (A) 
Ed. 5 zavedena 

MED 
Požadavky na kvalitu pitné vody v průběhu pozemních operací a při mimořádných situacích 

                                                                                                                                                       AMedP-4.9 (A) 

k Ed. 6  
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

s výhradami 

2138 TROOP TRIAL PRINCIPLES AND PROCEDURES - COMBAT CLOTHING AND PERSONAL 

EQUIPMENT 
k Ed. 4 

 
Metody vojskových zkoušek - polní výstroj a výzbroj 

přistoupeno  

2178 
COMPATIBILITY OF MEDICAL TUBING AND CONNECTORS IN THE FIELD            AMedP-1.15 (A) 

Ed. 2  

MED Slučitelnost zdravotnických cévek, drénů, hadiček, rourek, trubic a konektorů pro použití v poli 

                                                                                                                                                     AMedP-1.15 (A) 
zavedena 

2179 MINIMUM REQUIREMENTS FOR MEDICAL CARE OF WOMEN IN JOINT/COMBINED 
OPERATIONS                                                                                                                              AMedP-8.9 (A) 

k Ed. 3 

MED Požadavky na minimální rozsah lékařské péče o ženy působící v rámci společných/mnohonárodních 

operací                                                                                                                                          AMedP-8.9 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2181 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE MILITARY CONTRIBUTION TO PEACE SUPPORT  

                                                                                                                                                          AJP-3.4.1 (A)                                                                                                                                                                                                                                                            
Ed. 2  

 
Spojenecká společná doktrína vojenského přispění k podpoře míru                                        AJP-3.4.1 (A) 

zavedena 

2182 
ALLIED JOINT DOCTRINE  FOR LOGISTICS                                                                                 AJP-4 (B) 

Ed. 2 zavedena 

 
Spojenecká společná doktrína logistiky                                                                                             AJP-4 (B) 

k Ed. 3 přistoupit 
a zavést 

2190 ALLIED JOINT DOCTRINE FOR INTELLIGENCE, COUNTER-INTELLIGENCE AND SECURITY 

                                                                                                                                                              AJP-2 (B) 2                                                                                                                                                                                              
Ed. 2 zavedena 

 
Spojenecká společná doktrína zpravodajství, kontra-zpravodajství a bezpečnosti                   AJP-2 (B) 2 

k Ed. 3,1  
přistoupit  
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2191 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR INTELLIGENCE PROCEDURES                                                   AJP-2.1                                                      

Ed. 2 zavedena 

 
Spojenecká společná doktrína zpravodajských postupů                                                                     AJP-2.1                                                                                                                                            

k Ed. 3  
přistoupit  

2192 ALLIED JOINT DOCTRINE FOR COUNTER-INTELLIGENCE AND SECURITY PROCEDURES 

                                                                                                                                                                    AJP-2.2 
k Ed. 2 

 
Spojenecká společná doktrína kontra-zpravodajských a bezpečnostních postupů                          AJP-2.2 

přistoupeno  

2195 
CAPTURED PERSONS, MATERIEL AND DOCUMENTS                                                           AJP-2.5 (A) 

k Ed. 2 

 

Zajatci, materiál a dokumenty                                                                                                         AJP-2.5 (A) 

přistoupeno  
a  zavést  

v budoucnu 

2228 
ALLIED JOINT DOCTRINE  FOR MEDICAL SUPPORT                                                            AJP-4.10 (C) 

Ed. 2 zavedena 

MED 

Spojenecká společná doktrína zdravotnického zabezpečení                                                       AJP-4.10 (C) 

k Ed. 4  
přistoupeno a  

zavést  
v budoucnu 

2230 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE JOINT LOGISTIC SUPPORT GROUP                            AJP-4.6 (C) 

Ed. 3 zavedena 

 

Spojenecká společná doktrína skupiny společného logistického zabezpečení                             AJP-4.6 (C) 

k Ed. 4 přistoupit 
a zavést v bu-

doucnu 

2231 
PATIENT DATA EXCHANGE FORMAT FOR COMMON CORE INFORMATION             AMedP-5.1 (A) 

k Ed. 1 

MED 

Formát výměny dat o pacientovi pro společné základní údaje                                               AMedP-5.1 (A) 

přistoupeno  
a zavést  

v budoucnu 

2234 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR HOST NATION SUPPORT                                                             AJP-4.5 (B)                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ed. 3  

 
Spojenecká společná doktrína zabezpečení poskytovaného hostitelskou zemí                              AJP-4.5 (B)                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

zavedena 

2235 
PRE- AND POST-DEPLOYMENT HEALTH ASSESSMENT                                                  AMedP-4.8 (A) 

Ed. 3  

MED 
Preventivní a následné hodnocení zdravotního stavu                                                              AMedP-4.8 (A) 

zavedena 

2249 TRAINING REQUIREMENTS FOR HEALTH CARE PERSONNEL IN INTERNATIONAL MISSIONS                                                                

                                                                                                                                                     AMedP-8.3 (A) 1 
k Ed. 3.1  

MED Výcvikové požadavky pro personál poskytující zdravotní péči v mezinárodních misích                                                     

                                                                                                                                                    AMedP-8.3 (A) 1 
přistoupeno 

2290 
NATO UNIQUE IDENTIFICATIONS OF ITEMS                                                                       AAITP-08 (A) 

k Ed. 3 

 

Jedinečná identifikace položek NATO                                                                                        AAITP-08 (A) 

přistoupeno  
a zavést  

v  budoucnu 

2345 

MILITARY WORKPLACES – FORCE HEALTH PROTECTION REGARDING PERSONNEL 

EXPOSURE TO ELECTRIC, MAGNETIC AND ELECTROMAGNETIC FIELDS, 0 Hz TO 300 GHz  

IEEE C95.1-2345
TM

-2014 
 

k Ed. 4 

 

Vojenská pracoviště – ochrana zdraví u jednotek související s vystavením personálu působení elektric-

kých, magnetických a elektromagnetických polí od 0 Hz do 300 GHz 

IEEE C95.1-2345
TM

-2014 
 

nepřistoupit 

2347 
MEDICAL WARNING TAG                                                                                                        AMedP-8.8 (A) 

Ed. 3  

MED 
Zdravotnický výstražný štítek (průkaz)                                                                                    AMedP-8.8 (A) 

Zavedena 
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2348 
BASIC MILITARY MEDICAL RECORD                                                                                   AMedP-8.2 (B) 

Ed. 5  
zavedena 

MED 
Základní vojenský lékařský záznam                                                                                          AMedP-8.2 (B) 

k Ed. 6  
přistoupit 

2352 CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) DEFENCE EQUIPMENT - 

OPERATIONAL GUIDELINES                                                                                                         ATP-84 (B) 
Ed. 8 

JCBRND-

CDG 
Prostředky ochrany proti chemickým, biologickým, radiologickým a jaderným (CBRN) prostředkům – 

operační směrnice                                                                                                                              ATP-84 (B)                                                                                                                                                    

 
zavedena 

2358 
CBRN FIRST AID HANBOOK                                                                                                 AMedP-7.2 (A)1 

Ed. 4  
zavedena 

CBRNMED 

Příručka CBRN první pomoci                                                                                                 AMedP-7.2 (A)1 

k Ed. 5 
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2406 
LAND FORCES LOGISTIC DOCTRINE                                                                                         ALP-4.2 (B) 

Ed. 7  

 
Logistická doktrína pozemních sil                                                                                                  ALP-4.2 (B) 

zavedena 

2433 
THE NATO MILITARY INTELLIGENCE DATA EXCHANGE STANDARD                              AIntP-3 (C)                                                                                                         

k Ed. 4  
přistoupeno  

 
Standard NATO pro výměnu dat vojenského zpravodajství                                                       AIntP-3 (C) 

a zavést  
v budoucnu 

2437 
ALLIED JOINT DOCTRINE                                                                                                                AJP-01(E) 

Ed. 8  

 
Spojenecká společná doktrína                                                                                                            AJP-01(E) 

zavedena 

2451 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR COMPREHENSIVE CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL, 

AND NUCLEAR DEFENCE                                                                                                               
                                                                                                                                                              AJP-3.8 (B) 

Ed. 5  

JCBRND-

CDG 

Spojenecká společná doktrína komplexní ochrany proti chemickým, biologickým, radiologickým a ja-

derným prostředkům                                                                                                                         

                                                                                                                                                             AJP-3.8 (B) 

zavedena 

2453 THE EXTENT OF DENTAL AND MAXILLO-FACIAL TREATMENT AT ROLES 1-3 MEDICAL 
SUPPORT                                                                                                                                    AMedP-8.13 (A) 

Ed. 1 zavedena 

MED Rozsah stomatologického a čelistně-chirurgického ošetření v rámci Role 1 až 3 zdravotnického  

zabezpečení                                                                                                                                AMedP-8.13 (A) 

k Ed. 3  
přistoupeno 

2461 THE MEDICAL MANAGEMENT OF CBRN CASUALTIES 
                                                                                                                                                        AMedP-7.1 (A)  

Ed. 1  
zavedena 

CBRNMED 

Zdravotní péče o CBRN raněné                                                                                                 AMedP-7.1 (A) 

k Ed. 2.1 
přistoupeno a za-

vést 

2464 
MILITARY FORENSIC DENTAL IDENTIFICATION                                                           AMedP-3.1 (A) 1 

Ed.1 zavedena 

MED 

Forenzní zjišťování totožnosti podle chrupu ve vojenských podmínkách                          AMedP-3.1 (A) 1 

k Ed. 4.1  
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2465 

TASKS AND SKILLS FOR APPROPRIATE STAFFING OF DENTAL PERSONNEL FOR 

OPERATIONAL DEPLOYMENT                                                                                              

                                                                                                                                                      AMedP-1.17 (A)  
Ed. 2 zavedena 

MED 

Úkoly a dovednosti určující přiměřený počet stomatologického personálu pro činnosti během operační-

ho nasazení                                                                                                                                 

                                                                                                                                                     AMedP-1.17 (A) 

k Ed. 4 
přistoupeno  

2466 

DENTAL FITNESS STANDARDS FOR MILITARY PERSONNEL AND THE NATO DENTAL FITNESS 

CLASSIFICATION SYSTEM                                                                                                       
                                                                                                                                                        AMedP-4.4 (A) 

Ed. 2 zavedena 

MED 

Kritéria dentální způsobilosti vojenského personálu a systém NATO pro klasifikaci dentální  

způsobilosti                                                                                                                                    

                                                                                                                                                       AMedP-4.4 (A) 

 
k Ed. 3  

přistoupeno  
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2471 CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) HAZARD MANAGEMENT 

FOR AIRLIFT OPERATIONS                                                                                                           ATP-88 (A) 
Ed. 4  

 Řízení chemického, biologického, radiologického a jaderného (CBRN) nebezpečí v letecké přepravě         

                                                                                                                                                             ATP-88 (A) 
zavedena 

2481 
MEDICAL INFORMATION COLLECTION AND REPORTING                                             AMedP-3.2 (A) 

Ed. 1  
zavedena 

MED 
Shromažďování a předávání zdravotnických informací                                                         AMedP-3.2 (A) 

k Ed. 2  
přistoupeno 

2490 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE CONDUCT OF OPERATIONS                                           AJP-3 (C)                                                                                                                                   

Ed. 3 zavedena 

 
Spojenecká společná doktrína vedení operací                                                                                   AJP-3 (C) 

k Ed. 4 přistou-
peno a zavést 

2497 WARNING AND REPORTING AND HAZARD PREDICTION OF CHEMICAL, BIOLOGICAL, 

RADIOLOGICAL AND NUCLEAR INCIDENTS (REFERENCE MANUAL)                              AEP-45 (E)                                                                                           
Ed. 6  

JCBRND-

CDG 
Výstraha, hlášení a předpověď chemických, biologických, radiologických a jaderných (CBRN)  

incidentů (referenční příručka)                                                                                                        AEP-45 (E) 

zavedena  
s výhradami 

2499 THE EFFECT OF WEARING CBRN INDIVIDUAL PROTECTION EQUIPMENT (IPE) ON INDIVIDUAL 

AND UNIT PERFORMANCE DURING MILITARY OPERATIONS                                             ATP-65 (B) 
Ed. 3  

JCBRND-

CDG 
Vliv používání prostředků individuální CBRN ochrany na výkonnost jednotlivců a jednotek v průběhu 

vojenských operací                                                                                                                            ATP-65 (B) 
zavedena 

2506 
ALLIED JOINT MOVEMENT AND TRANSPORTATION DOCTRINE                                       AJP-4.4 (B)                                                                                           

Ed. 3  

 
Spojenecká společná doktrína přesunů a přeprav                                                                         AJP-4.4 (B) 

zavedena 

2508 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR PSYCHOLOGICAL OPERATIONS                                 AJP-3.10.1 (B) 1                                                                                          

Ed. 4  

 
Spojenecká společná doktrína psychologických operací                                                       AJP-3.10.1 (B) 1 

zavedena 

2514 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR NON-COMBATANT EVACUATION OPERATIONS        AJP-3.4.2 (A) 

Ed. 2  

 
Spojenecká společná doktrína odsunu civilních osob (nekombatantů)                                    AJP-3.4.2 (A) 

zavedena 

2515 COLLECTIVE PROTECTION IN A CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR 

ENVIRONMENT ( COLPRO)                                                                                                            ATP-70 (A) 
Ed. 2  

JCBRND-

CDG 
Kolektivní ochrana (COLPRO) v chemickém, biologickém, radiologickém a jaderném (CBRN) 

prostředí                                                                                                                                             ATP-70 (A) 
zavedena 

2517 DEVELOPMENT AND IMPLEMENTATION OF TELEMEDICINE SYSTEMS                    AMedP-5.3 (A) Ed. 2 zavedena 

MED 

Vývoj a zavedení telemedicínských systémů                                                                              AMedP-5.3(A) 

k Ed. 5 přistoupit 
a zavést  

s výhradami 

2518 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR INFORMATION OPERATIONS                               AJP-3.10 (A) 

Ed. 2  

 
Spojenecká společná doktrína informačních operací                                                                  AJP-3.10 (A)  

zavedena 

2520 CBRN DEFENCE STANDARDS FOR EDUCATION, TRAINING AND EVALUATION  
                                                                                                         ATP-3.8.1 VOL III 

Ed. 1  

JCBRND-

CDG 
Standardy vzdělávání, výcviku a hodnocení v oblasti ochrany proti chemickým, biologickým, radiolo-

gickým a jaderným (CBRN) zbraním                                                                              ATP 3.8.1 svazek III 
zavedena  

2521 
CBRN DEFENCE ON OPERATIONS                                                                                      ATP-3.8.1 VOL I 

Ed. 1  

JCBRND-

CDG Ochrana proti CBRN v průběhu operací                                                                           ATP-3.8.1 svazek I 

zavedena  
s výhradami 
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2522 
SPECIALIST CBRN DEFENCE CAPABILITIES                                                   ATP-3.8.1 (A) VOLUME II                                                                                       

Ed. 2  

JCBRND-

CDG Specializované schopnosti ochrany v CBRN prostředí                                             ATP-3.8.1 (A) svazek II 
zavedena 

2526 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE PLANNING OF OPERATIONS                                          AJP-5 (A) 

Ed. 1 zavedena 

 
Spojenecká společná doktrína plánování operací                                                                             AJP-5 (A) 

k Ed. 2 přistoupit 
a zavést  

2528 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR FORCE PROTECTION                                                           AJP-3.14 (A) 

Ed. 2  

 
Spojenecká společná doktrína ochrany sil                                                                                    AJP-3.14 (A) 

zavedena 

2529 
RAPIDLY DEPLOYABLE OUTBREAK INVESTIGATION TEAM (RDOIT)                        AMedP-7.7 (A)   

k Ed. 2  

CBRNMED 
Skupina rychlého nasazení pro vyšetřování propuknutí epidemií (RDOIT)                        AMedP-7.7 (A)                                                                                                             

přistoupeno 

2532 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE DEPLOYMENT OF FORCES                                              AJP-3.13 

Ed. 1  

 
Spojenecká společná doktrína nasazení sil                                                                                         AJP-3.13 

zavedena  

2535 
DEPLOYMENT HEALTH SURVEILLANCE                                                                           AMedP-4.1. (A) 

k Ed. 2  

MED 
Sledování zdravotní situace při nasazení                                                                                 AMedP-4.1. (A) 

přistoupeno 

2538 ANIMAL CARE AND WELFARE AND VETERINARY SUPPORT DURING ALL PHASES OF 

MILITARY DEPLOYMENTS                                                                                                     AMedP-8.4 (B) 
Ed. 1 zavedena 

MED Péče o zvířata a jejich pohodu a veterinární zabezpečení u ozbrojených sil ve všech fázích nasazení    

                                                                                                                                                      AMedP-8.4 (B) 

k Ed. 3 
přistoupeno  

a zavést 

2542 
ALLIED JOINT MEDICAL PLANNING DOCTRINE                                                                 AJMedP-1 (A) 

Ed. 1 zavedena 

MED 

Spojenecká společná doktrína zdravotnického plánování                                                       AJMedP-1 (A) 

k Ed. 2 
přistoupeno  

a zavést 

2543 STANDARDS FOR DATA INTERCHANGE BETWEEN HEALTH INFORMATION SYSTEMS  
                                                                                                                                                       AMedP-5.2 (A) 

k Ed. 2  

MED 
Standardy pro výměnu dat mezi zdravotnickými informačními systémy                             AMedP-5.2 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2544 
REQUIREMENTS FOR MILITARY ACUTE TRAUMA CARE TRAINING                         AMedP-8.12 (A) 

k Ed. 2  

MED 

Požadavky na vojenský výcvik v poskytování akutní traumatologické péče                      AMedP-8.12 (A) 

přistoupeno 
a zavést 

s výhradami 

2546 
ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR MEDICAL EVACUATION                               AJMedP-2 (A)                                          

Ed. 1 zavedena 

MED 
Spojenecká společná doktrína zdravotnického odsunu                                                            AJMedP-2 (A) 

k Ed. 2 
přistoupeno  

2547 
ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR MEDICAL INTELLIGENCE                            AJMedP-3 (A) 

Ed. 1 zavedena 

MED 

Spojenecká společná doktrína zdravotnické zpravodajské informace                                   AJMedP-3 (A) 

k Ed. 2 
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2548 
MANAGEMENT OF POST DEPLOYMENT SOMATOFORM COMPLAINTS                   AMedP-8.14 (A)  

Ed. 2 zavedena 

MED 
Řešení somatoformních obtíží v souvislosti s nasazením                                                      AMedP-8.14 (A) 

k Ed. 3  
přistoupeno 
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2549 
EMERGENCY MEDICAL CARE IN THE OPERATIONAL ENVIRONMENT                              AMedP-24 

Ed. 1  

MED 
Neodkladná zdravotní péče v operačním prostředí                                                                         AMedP-24 

zavedena 

2551 REGULATIONS FOR ESTABLISHMENT AND EMPLOYMENT OF MRIIT (MEDICAL 

RADIOLOGICAL INCIDENT INVESTIGATION TEAMS)                                                      AMedP-7.4 (A) 
k Ed. 1  

CBRNMED Pravidla pro zřízení a použití zdravotnického týmu pro vyšetřování radiologických událostí (MRIIT)       

                                                                                                                                                       AMedP-7.4 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2552 
GUIDELINES FOR A MULTINATIONAL MEDICAL UNIT                                                   AMedP-9.2 (A) 

Ed. 2  
zavedena 

MED 
Směrnice pro mnohonárodní zdravotnickou jednotku                                                            AMedP-9.2 (A) 

k Ed. 3 
přistoupeno 

2553 NATO PLANNING GUIDE FOR THE ESTIMATION OF CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL 

AND NUCLEAR (CBRN) CASUALTIES                                                            AMedP-7.5 (A) 
k Ed. 2  

CBRNMED Plánovací příručka NATO pro předpověď chemických, biologických, radiologických a jaderných 

(CBRN) ztrát                                                                                                                                AMedP-7.5 (A) 
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2556 FOOD SAFETY, DEFENSE AND PRODUCTION IN SUPPORT OF NATO OPERATIONS 

                                                                    AMedP-4.5 (B), AMedP-4.6 (B), AMedP-4.7 (B), AMedP-4.12 (A) 
k Ed. 2  

MED Bezpečnost, ochrana a výroba potravin pro zabezpečení operací NATO                               

                                                                   AMedP-4.5 (B), AMedP-4.6 (B), AMedP-4.7(B), AMedP-4.12 (A) 

přistoupit a za-
vést v budoucnu 

s výhradami 

2557 MEASURES TO REDUCE RISK OF TRANSFER OF BIOLOGICAL HAZARDS DURING TROOP AND 

MATERIEL MOVEMENT                                                                                                         AMedP-4.11 (A) 
k Ed. 2  

MED Opatření k omezení rizika přenosu biologických nebezpečí během přesunu jednotek a materiálu                         

                                                                                                                                                    AMedP-4.11 (A) 
přistoupit a za-

vést v budoucnu 

2558 MINIMUM STANDARDS FOR OXYGEN 93 PER CENT PRODUCED ON OPERATIONS                                      

                                                                                                                                                      AMedP-8.17 (A) 
k Ed.1  

MED Minimální standardy 93 procentního kyslíku vyráběného v průběhu operací                                         

                                                                                                                                                     AMedP-8.17 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2560 EVALUATION OF NATO MEDICAL TREATMENT FACILITIES  

                                                                                                 AMedP-1.6 (A), AMedP-1.7 (A), AMedP-1.8 (A) 
k Ed. 2  

MED 
Hodnocení zdravotnických zařízení NATO                      AMedP-1.6 (A), AMedP-1.7 (A), AMedP-1.8 (A) 

přistoupeno 

2561 
ALLIED JOINT MEDICAL FORCE HEALTH PROTECTION DOCTRINE                             AJMedP-4 (A)                                                                                            

Ed. 1  
zavedena 

MED 
Spojenecká společná zdravotnická doktrína ochrany zdraví vojsk                                        AJMedP-4 (A)                                                                                                      

k Ed. 2 
přistoupeno 

2562 
MEDICAL COMMUNICATIONS AND INFORMATION SYSTEMS (MedCIS)                   AJMedP-5 (A) 1                                   

k Ed. 2.1  

MED 
Zdravotnické komunikační a informační systémy (MedCIS)                                               AJMedP-5 (A) 1 

Přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2563 
ALLIED JOINT CIVIL-MILITARY MEDICAL INTERFACE DOCTRINE                              AJMedP-6 (A)                                                                                 

k Ed. 2  

MED 
Spojenecká společná doktrína vojensko-civilního zdravotnického rozhraní                         AJMedP-6 (A) 

přistoupeno 

2564 
FORWARD MENTAL HEALTH CARE                                                                                     AMedP-8.6 (B)                                                                                                                            

k Ed. 2  

MED 
Péče o duševní zdraví v předsunutém prostoru                                                                       AMedP-8.6 (B)                                               

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2565 A PSYCHOLOGICAL GUIDE FOR LEADERS ACROSS THE DEPLOYMENT CYCLE  

                                                                                                                                                   AMedP-8.10 (A) 1                                                                                                                            
K Ed. 2  

MED 
Psychologická příručka vedoucích pracovníků pro cyklus nasazení                                AMedP-8.10 (A) 1                                                                                                                            

přistoupeno  
a zavést 
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2566 
SUICIDE PREVENTION                                                                                                            AMedP-8.11 (A) 

Ed 1.1 

MED 
Prevence sebevražd                                                                                                                   AMedP-8.11 (A) 

není rozhodnuto 

2571 MINIMUM TEST REQUIREMENTS FOR LABORATORY UNITS OF IN THEATRE MILITARY 

MEDICAL TREATMENT FACILITIES (MTFs)                                                                        AMedP-8.5 (A) 
k Ed. 1  

MED Minimální požadovaný rozsah vyšetření v laboratořích vojenských zdravotnických zařízení na válčišti                               

                                                                                                                                                      AMedP-8.5 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

2582 ENVIRONMENTAL PROTECTION BEST PRACTICES AND STANDARDS FOR MILITARY CAMPS 

IN NATO OPERATIONS                                                                                                                 AJEPP-2 (A) 
Ed. 1 zavedena 

 Nejlepší praxe a standardy pro ochranu životního prostředí ve vojenských táborech během operací 

NATO                                                                                                                                               AJEPP-2 (A) 
k Ed. 2  

přistoupeno 

2583 
ENVIRONMENTAL MANAGEMENT SYSTEM IN NATO MILITARY ACTIVITIES             AJEPP-3 (A)                                    

Ed. 1 zavedena 

 
Systém environmentálního managementu během vojenských činností NATO                        AJEPP-3 (A) 

k Ed. 2  
přistoupeno 

2584 

THE CIVIL-MILITARY PLANNING PROCESS ON ORAL HEALTH CARE AND DEPLOYMENT OF 

DENTAL CAPABILITIES IN ALL OPERATIONS WITH A HUMANITARIAN COMPONENT                                                              

                                                                                                                                                       AMedP-6.1 (A)  
k Ed. 1  

MED Proces plánování civilně-vojenských aktivit orodentální péče a nasazení stomatologických schopností  

v operacích s humanitární složkou                                                                                           AMedP-6.1 (A) 
přistoupeno 

2589 
PREVENTION AND MANAGEMENT OF HIGH ALTITUDE INJURIES 

 

MED 
Prevence a léčebná opatření u zdravotních postižení v důsledku velkých výšek 

v analýze 

2596 ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR SUPPORT TO CHEMICAL, BIOLOGICAL, 

RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) DEFENSIVE OPERATIONS                              AJMedP-7 (A) 
k Ed. 1  

CBRNMED Spojenecká společná zdravotnická doktrína zabezpečení ochranných opatření proti chemickým, biolo-

gickým, radiologickým a jaderným prostředkům                                                                     AJMedP-7 (A) 
přistoupeno 

2598 
ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR MILITARY HEALTH CARE (MHC)               AJMedP-8 (A) 

Ed. 1 

MED 
Spojenecká společná zdravotnická doktrína vojenské zdravotní péče                                   AJMedP-8 (A) 

přistoupeno 

2609 INTERSERVICE CHEMICAL BIOLOGICAL RADIOLOGICAL NUCLEAR EXPLOSIVE ORDNANCE 

DISPOSAL OPERATIONS (CBRN EOD) ON MULTINATIONAL DEPLOYMENTS             AEODP-8 (B) 
k Ed. 2  

 Společná činnost při likvidaci chemického, biologického, radiologického a jaderného výbušného mate-

riálu (CBRN EOD) během mnohonárodních nasazení                                                              AEODP-8 (B) 

přistoupit 
a zavést  

2827 
MATERIALS HANDLING IN THE FIELD                                                                                      APP-25 (A) 

Ed. 7  

 
Manipulace s materiálem v poli                                                                                                       APP-25 (A) 

zavedena 

2872 
MEDICAL DESIGN REQUIREMENTS FOR MILITARY MOTOR AMBULANCES          AMedP-1.14 (A) 

Ed. 4  

MED 
Zdravotnické požadavky na konstrukci vojenských sanitních  vozidel                               AMedP-1.14 (A) 

zavedena 

2873 COMMANDER´S GUIDE ON MEDICAL SUPPORT TO CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL, 

AND NUCLEAR (CBRN) DEFENSIVE OPERATIONS                                                            AMedP-7.6 (A) 

Ed. 4  
zavedena 

CBRNMED Příručka velitele pro zdravotnické zabezpečení při ochraně před účinky chemických, biologických,  

radiologických a jaderných (CBRN) prostředků                                                                     AMedP-7.6 (A)                                                                                                                                                      

k Ed. 5 
přistoupeno 

2879 MEDICAL ASPECTS IN THE MANAGEMENT OF A MAJOR INCIDENT / MASS CASUALTY 

SITUATION                                                                                                                                AMedP-1.10 (A) 
Ed. 3 zavedena 

MED 
Zdravotnická hlediska řešení situace při hromadném neštěstí / hromadných ztrátách     AMedP-1.10 (A) 

Ed. 4 přistoupit 
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2885 
EMERGENCY SUPPLY OF WATER IN OPERATIONS 

Ed. 5 zavedena 

 
Nouzové zásobování vodou v  operacích 

s výhradami  

2906 

ESSENTIAL PHYSICAL REQUIREMENTS AND PERFORMANCE CHARACTERISTICS OF FIELD 

TYPE HIGH PRESSURE STEAM STERILIZERS                                                                   

                                                                                                                                           AMedP-1.13 (A) 
Ed. 4  

MED 

Základní fyzikální požadavky a výkonové parametry polních parních vysokotlakých sterilizátorů 

                                                                                                                                                      

AMedP-1.13 (A) 

zavedena 

2910 NUCLEAR WEAPONS EFFECTS AND RESPONSES CASUALTY AND DAMAGE ASSESSMENT  

FOR EXERCISES                                                                                                                              AXP- 06 (D) 
Ed. 5  

JCBRND-

CDG 
Účinky jaderných zbraní a následky - hodnocení ztrát na živé síle a materiálu při cvičeních                                                               

                                                                                                                                                            AXP- 06 (D) 
zavedena 

2931 

ORDERS FOR THE CAMOUFLAGE OF PROTECTIVE MEDICAL EMBLEMS ON LAND IN 

TACTICAL OPERATIONS                                                                                                                 
ATP-79 (B) 

Ed. 3  
zavedena 

 Rozkazy k maskování ochranných zdravotnických znaků na zemi v průběhu taktických operací  

                                                                                                                                                             ATP-79 (B) 

k Ed. 4  
přistoupeno 

2937 
OPERATIONAL RATIONS FOR MILITARY USE                                                AMedP-1.11, AMedP-1.18                                                                                                                      

Ed. 3 zavedena 

MED 

Operační dávky potravin pro vojenské použití                                                     AMedP-1.11, AMedP-1.18                                                                                                                      

k Ed. 5 
přistoupeno 

a zavést  
v budoucnu 

2939 MINIMUM REQUIREMENTS FOR BLOOD, BLOOD DONORS AND ASSOCIATED EQUIPMENT                      

                                                                                                                                                        AMedP-1.1 (A) 
Ed. 6  

MED 
Minimální požadavky na krev, dárce krve a vybavení pro krevní transfuzi                        AMedP-1.1 (A) 

zavedena 

2954 

TRAINING OF MEDICAL PERSONNEL FOR CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND 

NUCLEAR (CBRN) DEFENCE                                                                                                    
                                                                                                                                                       AMedP-7.3 (A)                     

Ed. 2 zavedena 

CBRNMED 

Výcvik zdravotnického personálu z hlediska ochrany proti chemickým, biologickým, radiologickým  

a jaderným (CBRN) incidentům                                                                                                 

                                                                                                                                                       AMedP-7.3 (A)                                

k Ed. 3  
přistoupit  
a zavést 

2957 INTERNATIONAL SYSTEM (SI) UNITS USED BY ARMED FORCES IN THE 
RADIOLOGICAL/NUCLEAR FIELD                                                                                               ATP-96 (A) 

Ed. 6  

JCBRND-

CDG Jednotky mezinárodní soustavy (SI) používané ve vojskové dozimetrii                                      ATP-96 (A) 
zavedena 

2970 
AERIAL RECOVERY EQUIPMENT AND TECHNIQUES FOR HELICOPTERS 

k Ed. 3  

 

Letecké záchranné vybavení a způsoby jeho použití pro vrtulníky 

přistoupeno  
a zavést  

v budoucnu 

2997 
LIFE JACKETS AND PERSONAL FLOTATION DEVICES 

Ed. 2 

 
Záchranné vesty a osobní vztlakové prostředky 

zavedena 

3114 
AEROMEDICAL TRAINING OF FLIGHT PERSONNEL                                                      AAMedP-1.2 (A) 

Ed. 8  
zavedena 

AMD 
Zdravotnický výcvik létajícího personálu                                                                              AAMedP-1.2 (A) 

k Ed. 9.1 
přistoupeno 

3198 FUNCTIONAL REQUIREMENTS OF AIRCRAFT OXYGEN EQUIPMENT AND PRESSURE SUITS  
                                                                                                                                                     AAMedP-1.3 (A)                     

Ed. 4 zavedena 

AMD Funkční požadavky na kyslíková zařízení letadel a přetlakovýché obleky                         

                                                                                                                                                    AAMedP-1.3 (A)                     

k Ed. 5  
přistoupeno 
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3200 
MINIMUM REQUIREMENTS FOR G PROTECTIVE SYSTEMS                                        AAMedP-1.4 (A)                     

Ed. 8 zavedena 

AMD 
Základní požadavky na ochranné systémy proti přetížení „G“                                          AAMedP-1.4 (A)                     

k Ed. 9 
přistoupeno  

3204 
AEROMEDICAL EVACUATION                                                                                         AAMedP-1.1 (B) 1 

K Ed. 9.1 

AMD 
Vzdušný zdravotnický odsun                                                                                               AAMedP-1.1 (B) 1 

přistoupeno 

3318 AEROMEDICAL ASPECTS OF AIRCRAFT ACCIDENT AND INCIDENT INVESTIGATION  

                                                                                                                                                    AAMedP-1.7 (B) 

Ed. 6 zavedena  
s výhradami 

AMD 

Aspekty leteckého zdravotnictví při vyšetřování leteckých nehod a událostí                    AAMedP-1.7 (B) 

k Ed. 8  
přistoupit a za-

vést v budoucnu 
s výhradami 

3474 
TEMPORARY FLYING RESTRICTIONS DUE TO EXOGENOUS FACTORS AFFECTING AIRCREW 

EFFICIENCY                                                                                                                              

AAMedP-1.6 (A) 

Ed. 5 zavedena 

AMD Dočasné omezení létání z důvodů působení vnějších vlivů na výkon posádky letadla         

 AAMedP-1.6 (A) 

k Ed. 6  
přistoupit 

3497 AEROMEDICAL TRAINING OF AIRCREW IN AIRCREW CBRN EQUIPMENT AND PROCEDURES   

                                                                                                                                                  AAMedP-1.8 (A) 1 
Ed. 2 zavedena 

AMD 

Zdravotnická příprava posádek letadel v použití prostředků a postupů ochrany proti chemickým, bio-

logickým, radiologickým a jaderným prostředkům                                                            

AAMedP-1.8 (A) 1 

k Ed. 4  
přistoupit 

3501 PERFORMANCE OF PORTABLE FILTER-BLOWERS FOR AIRCREW CBRN RESPIRATORS  

                                                                                                                                                AAMedP-1.22 (A) 1 
K Ed. 4  

AMD 
Výkon přenosných filtrů pro CBRN ochranné masky posádek letadel                         AAMedP-1.22 (A) 1 

přistoupit a za-
vést s výhradami 

3526 
INTERCHANGEABILITY OF NATO AIRCREW MEDICAL CATEGORIES                AAMedP-1.10 (A) 1 

Ed. 6 zavedena 

AMD 
Zaměnitelnost zdravotnických kategorií posádek letadel v rámci v NATO                 AAMedP-1.10 (A) 1 

k Ed. 8  
přistoupeno  

3527 
FATIGUE MANAGEMENT IN AIR OPERATIONS                                                                   AAMedP-1.11 

Ed. 3 zavedena 

AMD 
Řízení únavy ve vzdušných operacích                                                                                         AAMedP-1.11 

k Ed. 4 přistoupit 
a zavést  

3531 

SAFETY INVESTIGATION AND REPORTING OF ACCIDENTS/INCIDENTS INVOLVING MILITARY 

AIRCRAFT, MISSILES AND/OR UASs                                                         

AFSP-1.3 (A) / CAO (příloha 13)                                                                       
Ed. 9  

 
Bezpečnostní šetření a hlášení leteckých nehod a incidentů týkajících se vojenských letadel, řízených 

střel a bezpilotních vzdušných systémů                                                        

AFSP-1.3 (A) / CAO (příloha 13)                                                                       

zavedena 

3552 
SEARCH AND RESCUE MANUAL                                                                                                 ATP-10 (D)  

Ed. 9 zavedena  
s výhradami 

 

Příručka pro pátrání a záchranu                                                                                                     ATP-10 (D)  

k Ed. 10.1  
přistoupeno a za-
vést s výhradami  

3610 

CHARACTERISTICS OF CONDITIONED BREATHABLE AIR SUPPLIED TO AIRCRAFT ON THE 

GROUND                                                                                                                                          
AAGSP-3 (A) 

Ed. 4  

 
Charakteristiky vzduchu pro dýchání doplňovaného do letadla na zemi                                AAGSP-3 (A) 

zavedena  
s výhradami 

3680 
NATO GLOSSARY OF TERMS AND DEFINITIONS (ENGLISH AND FRENCH)                             AAP-6 

Ed. 6 

MCTB 
Slovník NATO s termíny a definicemi (anglicky a francouzsky)                                                          AAP-6 

zavedena 
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3745 

MEDICAL TRAINING AND EQUIPMENT REQUIREMENTS FOR SEARCH AND RESCUE (SAR) AND 

COMBAT SEARCH AND RESCUE (CSAR) MISSION                                                        

AAMedP-1.12 (A) 
Ed. 4 zavedena 

AMD 

Požadavky na zdravotnickou přípravu a vybavení pro úkoly pátrání a záchrany (SAR) a pátrání  

a záchrany v boji (CSAR)                                                                                                      

 AAMedP-1.12 (A) 

k Ed. 5 přistoupit 
a zavést v bu-

doucnu 

3827 MINIMUM REQUIREMENTS FOR PHYSIOLOGICAL TRAINING OF AIRCREW IN HIGH "G" 
ENVIRONMENT                                                                                                                     AAMedP-1.13 (A) 

Ed. 4 zavedena 

AMD Minimální požadavky na výcvik posádek letadel vystavených vysokému přetížení „G“  

AAMedP-1.13(A) 

k Ed. 6 
přistoupit a za-  

vést v budoucnu 

3828 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR AIRCREW PROTECTION AGAINST THE HAZARDS OF LASER 

SYSTEMS AND DEVICES                                                                                                      

AAMedP-1.14 (A) 
Ed. 3 zavedena 

AMD 

Minimální požadavky na ochranu posádky letadla proti nebezpečí ozáření laserovými systémy  

a zařízeními                                                                                                                              

AAMedP-1.14 (A) 

k Ed. 4  
přistoupeno a za-  
vést s výhradami 

3830 
AIRCREW NUCLEAR FLASH BLINDNESS PROTECTION                                                    AAMedP-1.15 

Ed. 2 zavedena 

AMD 
Ochrana leteckých posádek proti oslepnutí ze světelného záření jaderného výbuchu          AAMedP-1.15 

k Ed. 3  
přistoupeno  

3896 AEROSPACE EMERGENCY RESCUE AND MISHAP RESPONSE INFORMATION  (EMERGENCY 

SERVICES) 
k Ed. 6  

 

Informace o záchraně při mimořádných leteckých situacích a nehodách 

přistoupeno  
a zavést  

s výhradami 

3943 

PHYSIOLOGICAL REQUIREMENTS FOR AIRCREW CBRN DEFENCE ASSEMBLIES USED IN 

FLIGHT                                                                                                                                    

 AAMedP-1.16 (A) 
Ed. 2 zavedena 

AMD Fyziologické požadavky na ochranné soupravy proti účinkům CBRN| za letu pro posádky letadel 

                                                                                                                                                  AAMedP-1.16 (A) 

k Ed. 4  
přistoupeno 

3981 

MINIMUM PHYSIOLOGICAL REQUIREMENTS FOR IMMERSION PROTECTION ASSEMBLIES FOR 

AIRCREW                                                                                                                                 
AAMedP-1.17 (A) 

k Ed. 3  

AMD Minimální fyziologické požadavky na soupravy zabraňující potopení pro posádky letadel 

                                                                                                                                                  AAMedP-1.17 (A) 
přistoupeno  

3998 TACTICS, TECHNIQUES AND PROCEDURES FOR NATO AIR TRANSPORT OPERATIONS    
                                                                                                                                                      ATP-3.3.4.3 (B) 

Ed. 5  

 
Taktika, způsoby a postupy provádění vzdušné přepravy v NATO                                     ATP-3.3.4.3 (B) 

zavedena 

4155 
CBRN PROTECTIVE MASK AND FILTER CANISTER SCREW THREADS                          AEP-4155 (A)                              

Ed. 2  

JCBRND-

CDG Závity CBRN ochranné masky a filtru                                                                                        AEP-4155 (A) 
zavedena 

4280 
NATO PACKAGING AND PRESERVATION                                                                                 APP-21 (A)                                               

Ed. 3 

 
Balení a ochrana v NATO                                                                                                                 APP-21 (A)                                               

zavedena 

4281 
NATO STANDARD MARKING FOR SHIPMENT AND STORAGE                                        AAITP-05 (A)                                               

Ed. 3  

 
Standardní značení materiálu NATO pro přepravu (zasílání) a skladování                          AAITP-05 (A)                                               

zavedena 

4296 
EYE PROTECTION FOR THE INDIVIDUAL SOLDIER - BALLISTIC PROTECTION                                           

k Ed. 1 

 

Ochrana očí jednotlivých vojáků (z hlediska balistiky) 

přistoupeno  
a zavést  

v budoucnu 

  



Zpravodaj vojenského zdravotnictví č. 1-2/2020 29 

Obranná standardizace v oblasti vojenského zdravotnictví v roce 2019 

Číslo  
standard.  
dohody 

Název standardizační dohody Současný stav 

4329 
NATO STANDARD BAR CODE HANDBOOK                                                                          AAITP-09 (A) 

k Ed. 5  
přistoupeno 

 
Příručka ke standardním čárovým kódům NATO                                                                    AAITP-09 (A)  

a zavést  
v budoucnu 

4364 
WATERPROOF CLOTHING                                         

Ed. 2 

 
Nepromokavý oděv 

zavedena 

4370 ENVIRONMENTAL TESTING                                                                                                        AECTP-100,     

AECTP-200, AECTP-230, AECTP-240, AECTP-250, AECTP-300, AECTP-400, AECTP-500, AECTP-600     
K Ed. 7  

 Zkoušky vlivu prostředí                                                                                           AECTP-100, AECTP-200,  

AECTP-230, AECTP-240, AECTP-250, AECTP-300, AECTP-400, AECTP-500, AECTP-600     

přistoupeno  
a zavést  

s výhradami 

4475 
INTEROPERABILITY CRITERIA FOR MASK DRINKING SYSTEMS (MDS)                    AEP-4475 (A) 1 

k Ed. 2.1  

JCBRND-

CDG 
Kritéria interoperability pro systémy pití tekutin s nasazenou ochrannou maskou (MDS)  

AEP-4475 (A) 1 

přistoupeno  
a zavést  

v budoucnu 

4495 
LASER EYE PROTECTION                                                                                                          AEP-4495 (A) 

k Ed. 2 

 

Ochrana očí před lasery                                                                                                                AEP-4495 (A) 

přistoupeno 
a zavést  

v budoucnu 

4571 
SPECIFICATION FOR RAPID HAND-HELD ANTIBODY-BASED ASSAYS 

Ed. 1 

JCBRND-

CDG Technické podmínky pro rychlé testování protilátek přenosnou soupravou 
zavedena 

4573 
DESIGN CRITERIA FOR ARCTIC CLOTHING (CLIMATE ZONES CO, C1, C2, C3)                               

Ed. 2 

 
Kritéria pro výrobu (návrhy) oděvů pro arktické podmínky v klimatických zónách CO, C1, C2, C3 

zavedena 

4616 CAPABILITIES OF NATIONAL/MILITARY LABORATORIES OF NATO AND PARTNER NATIONS      
                                                                                                                      AFLP-8 

Ed. 1  

 
Způsobilost civilních a vojenských laboratoří členských států NATO a partnerských států          AFLP-8 

zavedena 

4625 ASSESSMENT OF EFFECT LEVELS OF CLASSIFICAL WARFARE AGENTS APPLIED TO THE SKIN 
TO BE USED IN THE DESIGN OF PROTECTIVE EQUIPMENT                                                        AEP-52              

Ed. 1 

JCBRND-

CDG 
Hodnocení stupně účinnosti klasických bojových chemických látek působících na pokožku za účelem 

návrhu prostředků ochrany                                                                                                                    AEP-52 
zavedena 

4632 
DEPLOYABLE NBC ANALYTICAL LABORATORY    

Ed. 1 

JCBRND-

CDG Rozvinutelné laboratoře pro vyhodnocování radiační, biologické a chemické situace 
zavedena 

4653 

COMBINED OPERATIONAL CHARACTERISTICS, TECHNICAL SPECIFICATIONS, TEST 

PROCEDURES AND EVALUATION CRITERIA FOR CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL 

AND NUCLEAR DECONTAMINATION EQUIPMENT                                       AEP-58 (B) SVAZEK I a II 

 
Ed. 2  

 

JCBRND-

CDG 

Kombinované operační charakteristiky, technické specifikace, zkušební postupy a kritéria hodnocení 

vybavení pro chemickou, biologickou, radiologickou a radiační dekontaminaci                            

                                                                                                                                  AEP-58 (B) SVAZEK I a II 

zavedena  
s výhradami 

4661 PRODUCT LIFE CYCLE SUPPORT Ed. 1 

 
Zabezpečení životního cyklu výrobku 

zavedena 

4701 NATO HANDBOOK FOR SAMPLING AND IDENTIFICATION OF BIOLOGICAL, CHEMICAL AND 

RADIOLOGICAL AGENTS (SIBCRA)                                                                                            AEP-66 (A) 
k Ed. 1  

 Příručka NATO pro odběr vzorků a identifikaci biologických, chemických a radiologických látek 

(SIBCRA)                                                                                                                                           AEP-66 (A) 

přistoupeno  
a zavést  

s výhradami 
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5064 NATO GLOSSARY OF COMMUNICATION AND INFORMATION SYSTEMS TERMS AND 

DEFINITIONS                                                                                                                                           AAP-31 
Ed. 3 

 
Glosář NATO s termíny a definicemi pro oblast spojovacích a informačních systémů                   AAP-31 

zavedena 

6001 
LANGUAGE PROFICIENCY LEVELS                                                                                        ATrainP-5 (A)  

Ed. 5  

 
Úrovně jazykové způsobilosti                                                                                                      ATrainP-5 (A)  

zavedena 

6023 
TRAINING AND EDUCATION FOR PEACE SUPPORT OPERATIONS                                 ATrainP-1 (D) 

Ed.5  

 
Výcvik a školení pro mírové operace                                                                                          ATrainP-1 (D) 

 zavedena 

6505 
MULTINATIONAL MEDICAL SUPORT                                                                                    AJMedP-9 (A)  

k Ed. 1  

MED 
Mnohonárodní zdravotnická služba                                                                                           AJMedP-9 (A) 

Přistoupeno  
a zavést  

6506 MODULAR APPROACH FOR MULTINATIONAL MEDICAL TREATMENT FACILITIES (MTF)                             

                                                                                                                                                        AMedP-9.1 (A) 
k Ed. 1  

MED 
Modulární skladba mnohonárodních zdravotnických zařízení (MTF)                                 AMedP-9.1 (A) 

přistoupeno  
a zavést 

6516 
NATO TRAUMA REGISTRY SYSTEM                                                                                   AMedP-8.16 (A) 

k Ed. 1  

MED 
Systém traumatologického registru NATO                                                                            AMedP-8.16 (A)                                             

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

6526 CREDENTIALING FOR NATO HEALTHCARE PROFESSIONALS ASSIGNED TO ROLE 2/3 

MULTINATIONAL MEDICAL UNITS                                                                                    AMedP-9.3 (A)1 
k Ed. 1.1  

MED 
Získání, hodnocení a ověření odborné a specializované způsobilosti zdravotnických profesionálů zařa-

zených u mnohonárodních zdravotnických jednotek role 2/3                                              AMedP-9.3 (A)1                                                                      

přistoupeno  
a zavést  

7030 
COMBAT SEARCH AND RESCUE (CSAR)                                                                                          ATP-62 

Ed. 4.1  

 
Pátrání a záchrana v boji                                                                                                                        ATP-62 

zavedena  
s výhradami 

7051 MINIMUM REQUIREMENTS FOR CRASH FIRE-FIGHTING AND RESCUE (CFR) OPERATIONS IN 
SUPPORT OF HOME STATION AND DEPLOYED OPERATIONS 

k Ed. 4  

 Minimální požadavky na hasičskou záchrannou službu na letištích (CFR) pro zabezpečení operací na 

mateřské základně a při nasazení 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

7056 FUNCTIONAL REQUIREMENTS FOR PHYSIOLOGICAL PROTECTION DURING HIGH ALTITUDE 

AIRDROP OPERATIONS 
Ed. 1 zavedena 

 
Funkční požadavky na fyziologickou ochranu při výsadkových operacích ve velké výšce 

k Ed. 2.1 přistou-
peno a zavést 

7078 USE OF HELICOPTER EMERGENCY UNDERWATER BREATHING APPARATUS (HEUBA) 
                                                                                                                                                  AAMedP-1.19 (A) 

Ed. 2 zavedena 

 Používání záchranných podvodních dýchacích přístrojů posádkami vrtulníků (HEUBA) 

                                                                                                                                                  AAMedP-1.19 (A) 

k Ed. 3  
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

7106 CHARACTERISTICS OF GASEOUS BREATHING OXYGEN, LIQUID BREATHING OXYGEN AND 
SUPPLY PRESSURES, HOSES AND REPLENISHMENT COUPLINGS                                  AAGSP-2 (A) 

Ed.3 zavedena 

 Charakteristiky plynného a tekutého kyslíku pro dýchání, plnící tlaky, hadice a spojky pro doplňování 

                                                                                                                                                         AAGSP-2 (A) 

a zavést  
s výhradami 

7112 
RECOMMENDED MEDICAL EQUIPMENT FOR AEROMEDICAL EVACUATIONS   AAMedP-1.20 (A) 

Ed. 1 zavedena 

 

Doporučené zdravotnické vybavení pro vzdušné zdravotnické odsuny                            AAMedP-1.20 (A) 

k Ed. 2  
přistoupeno a za-
vést v budoucnu 
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7132 PERSONAL PROTECTIVE AND FIREFIGHTING EQUIPMENT REQUIREMENTS FOR FIRE AND 

EMERGENCY OPERATIONS 
Ed. 2  

 
Požadavky na osobní ochranné prostředky a vybavení pro hasičskou a záchrannou činnost 

zavedena 

7147 
AEROMEDICAL ASPECTS OF NIGHT VISION DEVICE (NVD) TRAINING                        AAMedP-1.21 

Ed. 1 zavedena 

AMD Aspekty leteckého zdravotnictví při výcviku se zařízením pro noční vidění (noktovizorem)                      

                                                                                                                                                         AAMedP-1.21 

k Ed. 2  
přistoupeno 

7149 NATO MESSAGE CATALOGUE                                                                                                      APP-11(D)  Ed. 6  

 
Katalog hlášení používaných v rámci NATO                                                                                  APP-11(D)  

zavedena 

7162 
STANDARDIZATION OF PHYSICAL FITNESS MAINTENANCE PROGRAM FOR FIRE-FIGHTERS 

Ed. 1 

 
Standardizace programu pro udržování tělesné zdatnosti hasičů 

zavedena 

7165 INITIAL INVESTIGATION AND IMMEDIATE MANAGEMENT OF LASER EYE DAMAGE IN 
AIRCREW                                                                                                                                  AAMedP-1.9 (B) 

Ed. 1 zavedena 

AMD 
Základní vyšetření a okamžitá opatření při poškození očí posádky letadla laserem         AAMedP-1.9 (B) 

k Ed. 3 
přistoupeno 

7179 PLANNING GUIDELINES FOR FIRE AND EMERGENCY SERVICES RESPONSE TO MAJOR FIRE 
AND EMERGENCY INCIDENTS 

Ed. 1 

 Směrnice pro plánování zásahů hasičské a záchranné pohotovostní služby při velkých požárech a mi-

mořádných událostech 
zavedena 

7192 PRINCIPLES UNDERPINNING MEDICAL STANDARDS FOR OPERATORS OF UNMANNED AERIAL 
SYSTEMS (UAS)                                                                                                                     AAMedP-1.25 (A) 

Ed. 1 

 Principy, na kterých spočívají zdravotnické standardy pro operátory bezpilotních vzdušných systémů 

(UAS)                                                                                                                                       AAMedP-1.25 (A) 
zavedena 

7212 
AEROSPACE MEDICAL DOCTRINE                                                                                        AAMedP-1 (A) 

k Ed. 1  

AMD 
Doktrína leteckého zdravotnictví                                                                                               AAMedP-1 (A) 

přistoupeno a za-
vést v budoucnu 

7231 
MINIMUM REQUIREMENTS FOR FLIGHT SORGEON TRAINING                               AAMedP-1.23 (A) 

k Ed. 1  

AMD 
Minimální požadavky na výcvik leteckého lékaře                                                               AAMedP-1.23 (A) 

přistoupeno a za-
vést s výhradami 

 

Vysvětlivky: 

AMD.................. Aeromedical  

CBRNMED........ Chemical, biological, radiaological and nuclear – medical  

JCBRND-CDG... Joint chemical, biological, radiaological and nuclear defence  – capability development group 

MED................... Medical 
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MC 326/4   

NATO PRINCIPLES AND POLICIES OF MEDICAL SUPPORT 

 
Principy a postupy zdravotnické podpory NATO 

AAMedP-1 7212 

AEROSPACE MEDICINE DOCTRINE  

 Ed. A, 1 
Doktrína leteckého zdravotnictví  

AAMedP-1.1 3204 

AEROMEDICAL EVACUATION  Ed. A, 1 

návrh B,1 Vzdušný zdravotnický odsun 

AAMedP-1.10 3526 

INTERCHANGEABILITY OF NATO AIRCREW MEDICAL CATEGORIES 

Ed. A, 1 
Zaměnitelnost zdravotnických kategorií posádek letadel v rámci NATO 

AAMedP-1.11 3527 

FATIQUE MANAGEMENT IN AIR OPERATIONS návrh  

Ed. A, 1 Řízení únavy ve vzdušných operacích 

AAMedP-1.12 3745 

MEDICAL TRAINING AND EQUIPMENT REQUIREMENTS FOR SEARCH AND 

RESCUE (SAR) AND COMBAT SEARCH AND RESCUE (CSAR) MISSIONS 
Ed. A, 1 

Požadavky na zdravotnickou přípravu a vybavení pro úkoly pátrání a záchrany 

(SAR) a pátrání a záchrany v boji (CSAR) 

AAMedP-1.13 3827 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR PHYSIOLOGICAL TRAINING OF AIRCREW IN 

HIGH „G“ ENVIROMENT 
 Ed. A, 1 

Minimální požadavky na výcvik posádek letadel vystavených vysokému přetížení 

„G“                                                                                                                              

AAMedP-1.14 3828 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR AIRCREW PROTECTION AGAINST THE 

HAZARDS OF LASER SYSTEMS AND DEVICES 
 Ed. A, 1 

Minimální požadavky na ochranu posádky letadla proti nebezpečí ozáření laserový-

mi systémy a zařízeními                                                                                                                              

AAMedP-1.15 3830 

AIRCREW NUCLEAR FLASH BLINDNESS PROTECTION 

 Ed. A, 1 
Ochrana leteckých posádek proti oslepnutí ze světelného záření jaderného výbuchu 

AAMedP-1.16 3943 

PHYSIOLOGICAL REQUIREMENTS FOR AIRCREW CBRN DEFENCE 
ASSEMBLIES USED IN FLIGHT 

 Ed. A, 1 
Fyziologické požadavky na ochranné soupravy proti účinkům CBRN za letu pro  

posádky letadel 

AAMedP-1.17 3981 

MINIMUM PHYSIOLOGICAL REQUIREMENTS FOR IMMERSION PROTECTION 
ASSEMBLIES FOR AIRCREW 

 Ed. A, 1 
Minimální fyziologické požadavky na soupravy zabraňující potopení pro posádky  

letadel 

AAMedP-1.18 7056 

FUCTIONAL REQUIREMENTS FOR PHYSIOLOGICAL PROTECTION DURING 

HIGH ALTITUDE AIRDROP OPERATIONS 
 Ed. A, 1 

Funkční požadavky na fyziologickou ochranu při výsadkových operacích ve velké výšce 

AAMedP-1.19 7078 

USE OF HELICOPTER EMERGENCY UNDERWATER BREATHING APPARATUS 

(HEUBA)                                                                                                                                                  
 Ed. A, 1 

Používání záchranných podvodních dýchacích přístrojů posádkami vrtulníků 

(HEUBA)                                                                                                                                               

AAMedP-1.2 3114 

AEROMEDICAL TRAINING OF FLYING PERSONNEL         

 Ed. A, 1 
Zdravotnický výcvik létajícího personálu                      

AAMedP-1.20 7112 

RECOMMENDED MEDICAL EQUIPMENT FOR AEROMEDICAL EVACUATIONS            

 Ed. A, 1 
Doporučené zdravotnické vybavení pro vzdušné zdravotnické odsuny                      

  



Zpravodaj vojenského zdravotnictví č. 1-2/2020 33 

Obranná standardizace v oblasti vojenského zdravotnictví v roce 2019 

Spojenecká 
publikace 

 STANAG Název spojenecké publikace 
Současný 

stav 

AAMedP-1.21 7147 

AEROMEDICAL ASPECTS OF NIGHT VISION DEVICE (NVD) TRAINING                  

 Ed. A, 1 
Aspekty leteckého zdravotnictví při výcviku se zařízením pro noční vidění (noktovi-

zorem)                      

AAMedP-1.22 3501 

PERFORMANCE OF PORTABLE FILTER-BLOWERS FOR AIRCREW CBRN 

RESPIRATORS 
 Ed. A, 1 

Výkon přenosných filtrů pro ochranné masky posádek letadel 

AAMedP-1.23 7231 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR FLIGHT SURGEON TRAINING 

 Ed. A, 1 
Minimální požadavky na výcvik leteckého lékaře 

AAMedP-1.25 7192 

PRINCIPLES UNDERPINNING MEDICAL STANDARDS FOR OPERATORS OF 

UNMANNED AERIAL SYSTEMS (UAS) 
 Ed. A, 1 

Principy, na kterých spočívají zdravotnické standardy pro operátory bezpilotních 

vzdušných systémů (UAS) 

AAMedP-1.3 3198 

FUNCTIONAL REQUIREMENTS OF AIRCRAFT OXYGEN EQUIPMENT AND 

PRESSURE SUITS  
Ed. A, 1 

Funkční požadavky na kyslíková zařízení letadel a přetlakovýché obleky                         

AAMedP-1.4 3200 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR G PROTECTIVE SYSTEMS 

Ed. A, 2  
Základní požadavky na ochranné systémy proti přetížení "G" 

AAMedP-1.5 2087 

FORWARD AEROMEDICAL EVACUATION 

Ed. A, 1  
Předsunutý vzdušný zdravotnický odsun 

AAMedP-1.6 3474 

TEMPORARY FLYING RESTRICTIONS DUE TO EXOGENOUS FACTORS 
AFFECTING AIRCREW EFFICIENCY 

Ed. A, 1  
Dočasné omezení létání z důvodů působení vnějších vlivů na výkon posádky letadla 

AAMedP-1.7 3318 

AEROMEDICAL ASPECTS OF AIRCRAFT ACCIDENT AND INCIDENT 
IVESTIGATION 

Ed. B, 1 
Aspekty leteckého zdravotnictví při vyšetřování leteckých nehod a událostí 

AAMedP-1.8 3497 

AEROMEDICAL TRAINING OF AIRCREW IN AIRCREW CBRN EQUIPMENT AND 
PROCEDURES 

Ed. A, 1  
Prostředky ochrany posádky letadla proti CBRN prostředkům – příprava a postupy 

AAMedP-1.9 7165 

INITIAL INVESTIGATION AND IMMEDIATE MANAGEMENT OF LASER EYE 
DAMAGE IN AIRCREW 

Ed. B, 1 
Základní vyšetření a okamžitá opatření při poškození očí posádky letadla laserem 

AAP-6 3680 

NATO GLOSSARY OF TERMS AND DEFINITIONS (ENGLISH AND FRENCH) 

2019 
Slovník NATO s termíny a definicemi (anglicky a francouzsky) 

AAP-15  

NATO GLOSSARY OF ABBREVIATIONS USED IN NATO DOCUMENTS AND 

PUBLICATIONS 
2019 

Slovník zkratek používaných v dokumentech a publikacích NATO 

ADivP-01 1372 
ALLIED GUIDE TO DIVING OPERATIONS 

Ed. C, 3 
Spojenecká směrnice pro potápění (činnost pod vodou) 

ADivP-02 1432 

ALLIED GUIDE TO DIVING MEDICAL DISORDERS 

Ed. C, 3 

Spojenecká příručka ke zdravotním potížím při potápění (činnosti pod vodou) 

ADivP-03 1411 

STANDARD TO QUANTIFY THE CHARACTERISTICS OF GRANULAR CARBON 

DIOXIDE (CO2) ABSORBENT MATERIAL FOR DIVING AND HYPERBARIC 

APPLICATIONS Ed. A, 2 
Standard pro určení množstevních charakteristik u granulovitých látek absorbují-

cích kysličník uhličitý (CO2), určených pro potápěčské a hyperbarické aplikace 
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ADivP-04 1458 

DIVING GAS QUALITY 

Ed. A, 1 
Vlastnosti dýchacího plynu pro potápění 

AEODP-8 2609 

NTERSERVICE CHEMICAL BIOLOGICAL RADIOLOGICAL AND NUCLEAR 

EXPLOSIVE ORDNANCE DISPOSAL OPERATIONS (CBRN EOD) ON 

MULTINATIONAL DEPLOYMENTS Ed. B, 1 
Společná činnost při likvidaci chemického, biologického, radiologického a jaderného 

výbušného materiálu (CBRN EOD) během mnohonárodních nasazení            

AEP-38 

VOL 1 
4548 

OPERATIONAL REQUIREMENTS, TECHNICAL SPECIFICATIONS AND 
EVALUATION CRITERIA FOR NBC PROTECTIVE CLOTHING 

Ed. B, 1 
Operační požadavky, technické specifikace a hodnoticí kritéria pro ochranný proti-

chemický oděv 

AEP-38 

VOL 1I 
4548 

OPERATIONAL REQUIREMENTS, TECHNICAL SPECIFICATIONS AND 

EVALUATION CRITERIA FOR CBRN PROTECTIVE CLOTHING 
Ed. B, 1 

Operační požadavky, technické specifikace a hodnoticí kritéria pro CBRN ochranný 

oděv 

AEP-4475 4475 

INTEROPERABILITY CRITERIA FOR MASK DRINKING SYSTEMS (MDS) 

Ed. A, 1 
Kritéria interoperability pro systémy pití tekutin s nasazenou ochrannou maskou 

(MDS) 

AEP-4495 4495 

GUIDANCE FOR THE PROCUREMENT OF LASER EYE PROTECTION (LEP) FOR 
THE INDIVIDUAL MILITARY USER 

Ed. A, 1 
Pokyny pro pořizování ochrany očí před lasery pro jednotlivé vojenské uživatele 

AEP-45 2497 

WARNING AND REPORTING AND HAZARD PREDICTION OF CHEMICAL, 
BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR INCIDENTS (REFERENCE 

MANUAL) Ed. E, 1 
Výstraha, hlášení a předpověď chemických, biologických, radiologických a jader-

ných (CBRN) incidentů (referenční příručka) 

AEP-52 4625 

ASSESSMENT OF EFFECT LEVELS OF CLASSICAL CHEMICAL WARFARE 

AGENTS APPLIED TO THE SKIN TO BE USED IN THE DESIGN OF PROTECTIVE 
EQUIPMENT Ed. 1  
Hodnocení stupně účinnosti klasických bojových chemických látek pronikajících 

kůží s možností využití tohoto hodnocení při návrhu ochranného vybavení 

AEP-54 4634 

COLLECTIVE PROTECTION (COLPRO) IN A CHEMICAL, BIOLOGICAL, 

RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) ENVIRONMENT 

Ed. B1 
Kolektivní ochrana (COLPRO) v chemickém, biologickém, radiologickém a jader-

ném (CBRN) prostředí 

AEP-66 4701 

NATO HANDBOOK FOR SAMPLING AND IDENTIFICATION OF BIOLOGICAL, 

CHEMICAL AND RADIOLOGICAL AGENTS (SIBCRA) 
Ed. A, 1  

Příručka NATO pro odběr vzorků a identifikaci biologických, chemických a radiolo-

gických látek (SIBCRA) 

AFSP-1.3 3531 

SAFETY INVESTIGATION AND REPORTING OF ACCIDENTS/INCIDENTS 

INVOLVING MILITARY AIRCRAFT, MISSILES, AND/OR UASs 

Ed. A, 1  
Bezpečnostní šetření a hlášení leteckých nehod a incidentů týkajících se vojenských 

letadel, řízených střel a bezpilotních vzdušných systémů 

AJEPP-2 2582 

ENVIRONMENTAL PROTECTION BEST PRACTICES AND STANDARDS FOR 

MILITARY CAMPS IN NATO OPERATIONS                                                                                                                  
Ed. A, 2 

Nejlepší praxe a standardy pro ochranu životního prostředí ve vojenských táborech 

během operací NATO                                                                                                                                                

AJMedP-1 2542 

ALLIED JOINT MEDICAL PLANNING DOCTRINE   návrh 

Ed. A,1 Spojenecká společná doktrína zdravotnického plánování 

AJMedP-2 2546 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR MEDICAL EVACUATION                         

Ed. A, 1  
Spojenecká společná doktrína zdravotnického odsunu                                 

AJMedP-3 2547 

ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR MEDICAL INTELLIGENCE  

Ed. A, 1 
Spojenecká společná doktrína zdravotnického průzkumu 
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AJMedP-4 2561 
ALLIED JOINT MEDICAL FORCE HEALTH PROTECTION DOCTRINE                                                                                                

Ed. A, 1 
Spojenecká společná zdravotnická doktrína ochrany zdraví vojsk                                                                                                           

AJMedP-5 2562 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR MEDICAL COMMUNICATIONS AND 

INFORMATION SYSTEM (MedCIS) Návrh  

Ed. B, 1  Zdravotnické komunikační a informační systémy (MedCIS) 

AJMedP-6 2563 
ALLIED JOINT CIVIL – MILITARY MEDICAL INTERFACE DOCTRINE                                                                                                                                                                            

Ed. A, 1   
Spojenecká společná doktrína vojensko-civilního zdravotnického rozhraní                                                                              

AJMedP-7 2596 

ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR SUPPORT TO CHEMICAL, 
BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) DEFENSIVE 

OPERATIONS                                                                                                                                                                             Ed. A, 1  
Spojenecká společná zdravotnická doktrína zabezpečení ochranných opatření proti 

chemickým, biologickým, radiologickým a jaderným prostředkům           

AJMedP-8 2598 
ALLIED JOINT MEDICAL DOCTRINE FOR MILITARY HEALTH CARE (MHC) 

Ed. A, 1  
Spojenecká společná zdravotnická doktrína vojenské zdravotní péče 

AJMedP-9 6505 
MULTINATIONAL MEDICAL SUPPORT Návrh  

Ed. A, 1  Mnohonárodní zdravotnické zabezpečení 

AJP-1 2437 
ALLIED JOINT DOCTRINE  

Ed. E, 1 
Spojenecká společná doktrína  

AJP-2.5 2195 
CAPTURED PERSONS, MATERIEL AND DOCUMENTS Ed. A 

Návrh  

Ed. B, 3 Zajatci, materiál a dokumenty 

AJP-3 2490 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE CONDUCT OF OPERATIONS 

Ed. C, 1 
Spojenecká společná doktrína vedení operací 

AJP-3.4.2 2514 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR NON-COMBATANT EVACUATION 
OPERATIONS 

Ed. A, 1  
Spojenecká společná doktrína pro odsun civilních osob (nekombatantů) 

AJP-3.4.9 2509 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR CIVIL-MILITARY COOPERATION 

Ed. A, 1  
Spojenecká společná doktrína civilně-vojenské spolupráce 

AJP-3.8 2451 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR COMPREHENSIVE CHEMICAL, BIOLOGICAL, 

RADIOLOGICAL AND NUCLEAR DEFENCE                                                                                                                                            
Ed. B, 1 

Spojenecká společná doktrína komplexní ochrany proti chemickým, biologickým, 

radiologickým a jaderným prostředkům                                                                                                                          

AJP-3.10 2518 
ALILIED JOINT DOCTRINE FOR INFORMATION OPERATIONS 

Ed. A, 1 
Spojenecká společná doktrína informačních operací 

AJP-3.10.1 2508 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR PSYCHOLOGICAL OPERATIONS 

Ed. B, 1 
Spojenecká společná doktrína psychologických operací 

AJP-3.13 2532 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE DEPLOYMENT OF FORCES 

2008 
Spojenecká společná doktrína nasazení sil 

AJP-3.14 2528 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR FORCE PROTECTION 
Ed. A, 1 

Spojenecká společná doktrína ochrany sil 

AJP-4 2182 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR LOGISTICS 

Ed. B 
Spojenecká společná doktrína logistiky 
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AJP-4.4 2506 

ALLIED JOINT MOVEMENT AND TRANSPORTATION DOCTRINE 
Ed. B,1 

Spojenecká společná doktrína přesunů a přeprav 

AJP-4.5 2234 

ALIIED JOINT DOCTRINE FOR HOST NATION SUPPORT 

Ed. B,1 
Spojenecká společná doktrína zabezpečení poskytovaného hostitelskou zemí 

AJP-4.6 2230 
ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE JOINT LOGISTIC SUPPORT GROUP 

Ed. C, 1 
Spojenecká společná doktrína skupiny společného logistického zabezpečení 

AJP-4.10 2228 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR MEDICAL SUPPORT  

Ed. C, 1 
Spojenecká společná doktrína zdravotnického zabezpečení  

AJP-5 2526 

ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE PLANNING OF OPERATIONS 

Ed. A, 2 
Spojenecká společná doktrína plánování operací  

ALP-4.2 2406 

LAND FORCES LOGISTIC DOCTRINE 

Ed. B, 1 
Logistická doktrína pozemních sil  

AMEPP-09  

HEALTH CARE WASTE MANAGEMENT PROCEDURES ABOARD NATO NAVY 
VESSELS 

Ed. 1 
Postupy k zacházení se zdravotnickým odpadem na palubách námořních lodí NATO 

AMedP-08   

 
2553 

NATO PLANNING GUIDE FOR THE ESTIMATION OF CBRN CASUALTIES 
Ed. C 

Plánovací příručka NATO pro předpověď ztrát v případě chemického, biologického, 

radiologického a jaderného (CBRN) napadení 

AMedP-1.1 2939 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR BLOOD, BLOOD DONORS AND ASSOCIATED 
EQUIPMENT 

Ed. A 
Minimální požadavky na krev, dárce krve a vybavení pro krevní transfuzi 

AMedP-1.2 1185 

MINIMUM ESSENTIAL MEDICAL AND SURVIVAL EQUIPMENT FOR LIFE 
RAFTS INCLUDING GUIDELlNES FOR SURVIVAL AT SEA 

Ed. A, 2 
Minimální vybavení záchranných člunů materiálem zdravotnickým a pro přežití, 

včetně instrukcí pro přežití na moři 

AMedP-1.3 2552 

GUIDELINES FOR A MULTINATIONAL MEDICAL UNIT 

Ed. A, 1 
Směrnice pro mnohonárodní zdravotnickou jednotku 

AMedP-1.4 1412 

TRANSFER LITTERS SHIP TO SHIP OR SHIP TO AIR 

Ed. A, 1 
Nosítka pro přepravu nemocných a raněných z lodi na loď nebo z lodi do letadla 

AMedP-1.5 2060 

IDENTIFICATION OF MEDICAL MATERIEL FOR FIELD MEDICAL 

INSTALLATIONS 
Ed. A, 1 

Identifikační označení zdravotnického materiálu pro polní zdravotnická zařízení 

AMedP-1.6 2560 

MEDICAL EVALUATION MANUAL 

Ed. A, 2 
Příručka pro zdravotnické hodnocení 

AMedP-1.7 2560 

CAPABILITY MATRIX 

Ed. A, 1 
Matice schopností 

AMedP-1.8 2560 

SKILLS MATRIX 

Ed. A, 1 
Matice dovedností 

AMedP-1.9 1208 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR EMERGENCY MEDICAL SUPPLIES ON 

BOARD SHIPS 
Ed. A, 2 

Minimální požadavky na vybavení lodí nezbytným zdravotnickým materiálem 
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AMedP-1.10 2879 

MEDICAL ASPECTS IN THE MANAGEMENT OF A MAJOR INCIDENT / MASS 

CASUALTY SITUATION                                                                                                                                 
Ed. A, 1 

Zdravotnická hlediska řešení situace při hromadném neštěstí / hromadných ztrátách      

AMedP-1.11 2937 

REQUIREMENTS OF INDIVIDUAL OPERATIONAL RATIONS FOR MILITARY 

USE 
Ed. B, 1 

Požadavky na individuální operační dávky potravin pro vojenské použití 

AMedP-1.12 2128 

MEDICAL AND DENTAL SUPPLY PROCEDURES 

Ed. A, 1 
Systém zásobování zdravotnickým a dentálním materiálem 

AMedP-1.13 2906 

ESSENTIAL PHYSICAL REQUIREMENTS AND PERFORMANCE 

CHARACTERISTICS OF FIELD TYPE HIGH PRESSURE STEAM STERILIZERS 
Ed. A, 1 

Základní fyzikální požadavky a výkonové parametry polních parních vysokotlakých 

sterilizátorů 

AMedP-1.14 2872 

MEDICAL DESIGN REQUIREMENTS FOR MILITARY MOTOR AMBULANCES 

Ed. A, 1 
Zdravotnické požadavky na konstrukci vojenských sanitních vozidel  

AMedP-1.15 2178 

COMPATIBILITY OF MEDICAL TUBING AND CONNECTORS IN THE FIELD 

Ed. A, 1 
Slučitelnost zdravotnických cévek, drénů, hadiček, rourek, trubic a konektorů pro 

použití v poli  

AMedP-1.17 2465 

TASKS AND SKILLS FOR APPROPRIATE STAFFING OF DENTAL PERSONNEL 

FOR OPERATIONAL DEPLOYMENT                                                                                              
Ed. A, 1 

Úkoly a dovednosti určující přiměřený počet stomatologického personálu pro činnos-

ti během operačního nasazení                                                                                                                                 

AMedP-1.18 2937 

REQUIREMENTS OF GROUP OPERATIONAL RATIONS FOR MILITARY USE 

Ed. A, 1 
Požadavky na skupinové operační dávky potravin pro vojenské použití                                                                     

AMedP-1.19 2121 

CROSS-SERVICING OF MEDICAL GAS CYLINDERS 

Ed. A, 1 
Vzájemná zaměnitelnost lahví na medicinální plyny 

AMedP-2.1 2040 

STRETCHERS, BEARINGS BRACKETS AND ATTACHMENT SUPPORTS 

Ed. A, 1 
Nosítka, nosné konzoly a upevňovací prvky 

AMedP-3.1 2464 

MILITARY FORENSIC DENTAL IDENTIFICATION Návrh  

Ed. B, 1 Forenzní zjišťování totožnosti podle chrupu ve vojenských podmínkách 

AMedP-3.2 2481 

MEDICAL INFORMATION COLLECTION AND REPORTING                                              

Ed. A, 1 
Shromažďování a předávání zdravotnických informací                                                          

AMedP-4.1 2535 

DEPLOYMENT HEALTH SURVEILLANCE 

Ed. A, 2 
Sledování zdravotní situace při nasazení 

AMedP-4.2 2048 

DEPLOYMENT PEST AND VECTOR SURVILLANCE AND CONTROL 

Ed. A, 2 
Sledování a boj proti škůdcům a přenašečům nákaz během nasazení 

AMedP-4.4 2466 

DENTAL FITNESS STANDARDS FOR MILITARY PERSONNEL AND THE NATO 

DENTAL FITNESS CLASSIFICATION SYSTEM 
Ed. A, 2 

Kritéria dentální způsobilosti vojenského personálu a systém NATO pro klasifikaci 

dentální způsobilosti 

AMedP-4.5 2556 

AUDIT PRINCIPLES AND RISK ASSESSMENT OF FOOD PROCESSORS AND 
SUPPLIERS PROVIDING FOOD TO THE MILITARY 

Ed. B, 1 
Principy auditu a hodnocení rizik výrobců a dodavatelů potravin pro armádu 

AMedP-4.6 2556 

FOOD SAFETY, DEFENCE, AND PRODUCTION STANDARDS IN DEPLOYED 

OPERATIONS Ed. B, 1 
Standardy bezpečnosti, ochrany a výroby potravin při operačním nasazení 
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AMedP-4.7 2556 

INSPECTION OF FOOD SERVICES CATERING FACILITIES IN DEPLOYED 

OPERATIONS 
Ed. B, 1 

Kontrola stravovacích zařízení poskytujících stravovací služby při operačním nasa-

zení 

AMedP-4.8 2235 

PRE- AND POST- DEPLOYMENT HEALTH ASSESSMENT 

Ed. A, 2 
Preventivní a následné hodnocení zdravotního stavu 

AMedP-4.9 2136 

REQUREMENTS FOR WATER POTABILITY DURING FIELD OPERATIONS AND 

IN EMERGENCY SITUATIONS 

Ed. A, 1 
Požadavky na kvalitu pitné vody v průběhu pozemních operací a při mimořádných 

situacích 

AMedP-4.11 2557 

MEASURES TO REDUCE RISK OF TRANSFER OF BIOLOGICAL HAZARDS 

DURING TROOP AND MATERIEL MOVEMENT 

Ed. A, 1 
Opatření k omezení rizika přenosu biologických nebezpečí během přesunu jednotek 

a materiálu 

AMedP-4.12 2556 

FOOD AND WATER DEFENCE Návrh  

Ed. A, 1  Ochrana potravin a vody 

AMedP-5.1 2231 

PATIENT DATA EXCHANGE FORMAT FOR COMMON CORE INFORMATION 

Ed. A, 2 
Formát výměny dat o pacientovi pro společné základní údaje 

AMedP-5.2 2543 

STANDARDS FOR DATA INTERCHANGE BETWEEN HEALTH INFORMATION 
SYSTEMS 

Ed. A, 1 
Standardy pro výměnu dat mezi zdravotnickými informačními systémy 

AMedP-5.3 2517 

DEVELOPMENT AND IMPLEMENTATION OF TELEMEDICINE SYSTEMS 

Ed. A, 1 
Vývoj a zavedení telemedicínských systémů 

AMedP-6.1 2584 

THE CIVIL-MILITARY PLANNING PROCESS ON ORAL HEALTH CARE AND 

DEPLOYMENT OF DENTAL CAPABILITIES IN ALL OPERATIONS 
 WITH A HUMANITARIAN COMPONENT 

 Ed. A, 2  
Proces plánování civilně-vojenských aktivit ústní zdravotní péče a nasazení stomato-

logických schopností v operacích s humanitární složkou 

AMedP-7.1 

 
2461 

MEDICAL MANAGEMENT OF CBRN CASUALTIES 

Ed. A, 1 

Zdravotní péče o CBRN raněné 

AMedP-7.2 

 
2358 

CBRN FIRST AID HANDBOOK 

Ed. A, 1 

Příručka CBRN první pomoci 

AMedP-7.3 

 
2954 

TRAINING OF MEDICAL PERSONNEL FOR CHEMICAL, BIOLOGICAL, 
RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) DEFENCE 

Ed. A, 1 
Výcvik zdravotnického personálu z hlediska ochrany proti chemickým, biologickým, 

radiologickým a jaderným (CBRN) incidentům 

AMedP-7.4 

 
2551 

REGULATIONS FOR ESTABLISHMENT AND EMPLOYMENT OF MRIIT 
(MEDICAL RADIOLOGICAL INCIDENT INVESTIGATION TEAMS) Návrh 

Ed. B, 1 Pravidla pro zřízení a použití zdravotnického týmu pro vyšetřování radiologických 

událostí (MRIIT) 

AMedP-7.5 

 
2553 

NATO PLANNING GUIDE FOR THE ESTIMATION OF CBRN CASUALTIES 

Ed. A 
Plánovací příručka NATO pro předpověď chemických, biologických, radiologických 

a jaderných (CBRN) ztrát 
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AMedP-7.6 

 
2873 

COMMANDER'S GUIDE ON MEDICAL SUPPORT TO CHEMICAL, BIOLOGICAL, 
RADIOLOGICAL, AND NUCLEAR (CBRN) DEFENSIVE OPERATIONS 

Ed. A, 1 
Příručka velitele pro zdravotnické zabezpečení při ochraně před účinky chemických, 

biologických, radiologických a jaderných (CBRN) prostředků 

AMedP-7.7 

 
2529 

RAPIDLY DEPLOYABLE OUTBREAK INVESTIGATION TEAM (RDOIT)  

Ed. A, 1 

Skupina rychlého nasazení pro vyšetřování propuknutí epidemií (RDOIT)  

AMedP-8 2553 

NATO PLANNING GUIDE FOR THE ESTIMATION OF CBRN CASUALTIES 

Ed. C 
Plánovací příručka NATO pro předpověď ztrát v případě chemického, biologického, 

radiologického a jaderného (CBRN) napadení 

AMedP-8.1  2132 

DOCUMENTATION RELATIVE TO INITIAL MEDICAL TREATMENT AND 

EVACUATION 
Ed. A, 2 

Dokumentace prvotního lékařského ošetření a odsunu 

AMedP-8.2  2348 

BASIC MILITARY MEDICAL REPORT 

Ed. B, 2 
Základní vojenský lékařský záznam 

AMedP-8.3  2249 

TRAINING REQUIREMENTS FOR HEALTH CARE PERSONNEL IN 
INTERNATIONAL MISSIONS Ed. A, 1 

návrh  

Ed. B, 1 
Výcvikové požadavky pro personál poskytující zdravotní péči v mezinárodních  

misích 

AMedP-8.4  2538 

ANIMAL CARE AND WELFARE AND VETERINARY SUPPORT DURING ALL 
PHASES OF MILITARY DEPLOYMENTS 

Ed. B, 1 
Péče o zvířata a jejich pohodu a veterinární zabezpečení u ozbrojených sil ve všech 

fázích nasazení 

AMedP-8.5  2571 

MINIMUM TEST REQUIREMENTS FOR LABORATORY UNITS OF IN THEATRE 

MILITARY MEDICAL TREATMENT FACILITIES (MTFs) 

Ed. A, 2 
Minimální zkušební požadavky na laboratorní jednotky vojenských zdravotnických 

zařízení na válčišti 

AMedP-8.6 2564 

FORWARD MENTAL HEALTHCARE 

Ed. B, 1 
Péče o duševní zdraví v předsunutém prostoru 

AMedP-8.7 2126 

FIRST AID DRESSINGS, FIRST AID KITS AND EMERGENCY MEDICAL CARE 
KITS 

Ed. A, 1 
Obvazový materiál první pomoci, lékárničky (komplety) první pomoci a soupravy 

pro neodkladnou zdravotní péči 

AMedP-8.8 2347 

MEDICAL WARNING TAG 

Ed. A 
Zdravotnický výstražný štítek (průkaz) 

AMedP-8.9 2179 

MINIMUM REQUIREMENTS FOR MEDICAL CARE OF WOMEN IN 
JOINT/COMBINED OPERATIONS 

Ed. A, 1 
Požadavky na minimální rozsah lékařské péče o ženy působící v rámci společ-

ných/mnohonárodních operacích 

AMedP-8.10  2565 

A PSYCHOLOGICAL GUIDE FOR LEADERS ACROSS THE DEPLOYMENT 
CYCLE  

Ed. A, 1 
Psychologická příručka vedoucích pracovníků pro cyklus nasazení 

AMedP-8.11  2566 

SUICIDE PREVENTION 
návrh 

Ed. 1 Prevence sebevražd 
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AMedP-8.12  2544 

MILITARY ACUTE TRAUMA CARE TRAINING                                                                                                                

Ed. A, 1 
Vojenský výcvik v poskytování akutní traumatologické péče                        

AMedP-8.13  2453 

THE EXTEND OF DENTAL AND MAXILLOFACIAL TREATMENT AT ROLES 1-3 

MEDICAL SUPPORT 
Ed. A, 1 

Rozsah stomatologického a čelistně-chirurgického ošetření v rámci Role 1 až 3 zdra-

votnického zabezpečení 

AMedP-8.14 2548 

MANAGEMENT OF POST DEPLOYMENT SOMATOFORM COMPLAINTS 

Ed. A, 1 
Řešení somatoformních obtíží v souvislosti s nasazením 

AMedP-8.15 2122 

REQUIREMENT FOR TRAINING IN CASUALTY CARE AND BASIC HYGIENE 
FOR ALL MILITARY PERSONNEL 

Ed. A, 1 

Požadavky na výcvik veškerého vojenského personálu v poskytování péče raněným 

a v základech hygieny 

AMedP-8.16 6516 

NATO TRAUMA REGISTRY SYSTEM 

Ed. A, 1 
Systém traumatologických registrů NATO 

                                                                                                                                                     

AMedP-8.17 2558 

MINIMUM STANDARDS FOR OXYGEN 93 PERCENT PRODUCED ON 
OPERATIONS                                      

Ed. A, 1 
Minimální standardy 93 procentního kyslíku vyráběného v průběhu operací                                         

                                                                                                                                                     

AMedP-9.1 6506 

MODULAR APPROACH FOR MULTINATIONAL MEDICAL TREATMENT 
FACILITIES (MTF) Ed. A, 1 

Modulární skladba mnohonárodních zdravotnických zařízení (MTF) 

AMedP-9.2 2552 
GUIDELINES FOR A MULTINATIONAL MEDICAL UNIT 

Ed. A, 1 
Směrnice pro mnohonárodní zdravotnickou jednotku 

AMedP-9.3 6526 

CREDENTIALING FOR NATO HEALTHCARE PROFESSIONALS ASSIGNED TO 
ROLE 2/3 MULTINATIONAL MEDICAL UNITS 

Ed. A, 1 
Získání, hodnocení a ověření odborné a specializované způsobilosti zdravotnických 

profesionálů zařazených u mnohonárodních zdravotnických jednotek role 2/3 

AMedP-18 2136 

REQUIREMENTS FOR WATER POTABILITY DURING FIELD OPERATIONS AND 

IN EMERGENCY SITUATIONS Návrh  

Ed. A, 1 Požadavky na kvalitu pitné vody v průběhu pozemních operací a při mimořádných 

situacích 

AMedP-24 2549 

EMERGENCY MEDICAL CARE IN THE OPERATIONAL ENVIRONMENT 
2011 

Neodkladná zdravotní  péče v operačním prostředí  

AMedP-26 2557 

VETERINARY GUIDELINES ON MAJOR TRANSMISSIBLE ANIMAL DISEASES 

AND PREVENTING THEIR TRANSFER 
2011 

Veterinární směrnice k problematice závažných přenosných nákaz zvířat a prevence 

jejich přenosu 

 

AMedP-27 

 

2560 
MEDICAL EVALUATION MANUAL                                                                                              

2010 
Příručka pro hodnocení zdravotnických schopností 

ANEP-86 1476 

TECHNICAL AND MEDICAL STANDARDS AND REQUIREMENTS FOR 

SUBMARINE SURVIVAL AND ESCAPE Ed. A, 1 
Technické a zdravotnické standardy a požadavky pro přežití a únik z ponorky                     

ATP-3.3.9.2 3552 

SEARCH AND RESCUE Návrh  

Ed.1, 1 Pátrání a záchrana 
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Spojenecká 
publikace 

STANAG Název spojenecké publikace 
Současný 

stav 

ATP-3.8.1 

VOL I 
2521 

CBRN DEFENCE ON OPERATIONS - Vol I 
2010 

Ochrana proti ZHN v průběhu operací - Díl I 

ATP-3.8.1 

VOL II 
2522 

SPECIALIST CBRN DEFENCE CAPABILITIES 
Ed. A, 1 

Specializované schopnosti ochrany v CBRN prostředí 

ATP-3.8.1 

VOL III 
2520 

CBRN DEFENCE STANDARDS FOR EDUCATION, TRAINING AND 

EVALUATION 
2011 

Standardy vzdělávání, výcviku a hodnocení v oblasti obrany proti chemickým, biolo-

gickým, radiologickým a jaderným (CBRN) zbraním 

ATP-10 3552 

SEARCH AND RESCUE 

Ed. D, 1 
Pátrání a záchrana  

ATP-62 7030 

COMBAT SEARCH AND RESCUE 
Ed.1 

Pátrání a záchrana v boji 

ATP-65 2499 

THE EFFECT OF WEARING CBRN INDIVIDUAL PROTECTIVE EQUIPMENT ON 

INDIVIDUAL AND UNIT PERFORMANCE DURING MILITARY OPERATIONS 
Ed. B, 1 

Vliv používání prostředků individuální ochrany na výkonnost jednotlivců a jednotek 

v průběhu vojenských operací  

ATP-70 2515 

COLLECTIVE PROTECTION IN A CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL 

AND NUCLEAR ENVIRONMENT (CBRN - COLPRO)  
Ed. A, 1 

Kolektivní ochrana (COLPRO) v chemickém, biologickém, radiologickém a jader-

ném (CBRN) prostředí 

ATP-79 2931 

ORDERS FOR THE CAMOUFLAGE OF PROTECTIVE MEDICAL EMBLEMS ON 
LAND IN TACTICAL OPERATIONS 

Ed. B, 1 
Rozkazy k maskování ochranných zdravotnických znaků na zemi v průběhu taktic-

kých operací 

ATP-84 2352 

CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR (CBRN) DEFENCE 

EQUIPMENT – OPERATIONAL GUIDELINES 
Ed. B, 1  

Prostředky chemické, biologické, radiologické a radiační (CBRN) ochrany – operač-

ní směrnice 

ATP-85 2047 

EMERGENCY ALARMS OF HAZARD OR ATTACK (CBRN AND AIR ATTACK 

ONLY) 
Ed. A, 1 

Signály varující před nebezpečím nebo napadením (pouze CBRN a letecké napadení) 

ATP-88 2471 

CHEMICAL, BIOLOGICAL, RADIOLOGICAL AND NUCLEAR HAZARD 

MANAGEMENT FOR AIRLIFT OPERATIONS 
Ed. A, 1 

Řízení chemického, biologického, radiologického a jaderného (CBRN) nebezpečí v le-

tecké přepravě 

ATP-92 2070 

EMERGENCY BURIAL PROCEDURES 

Ed. A, 1 
Postupy při nouzovém pohřbívání 

ATrainP-1 6023 

TRAINING AND EDUCATION FOR PEACE SUPPORT OPERATIONS 
Ed. D, 1 

Výcvik a školení pro mírové operace 

AXP-06 2910 

NUCLEAR WEAPONS EFECTS AND RESPONSES CASUALTY AND DAMAGE 

ASSESSMENT FOR EXERCISES 
Ed. D. 1 

Účinky jaderných zbraní a následky – hodnocení ztrát na živé síle a materiálu při 

cvičeních 

 

 

Údaje v předchozích tabulkách byly převzaty z databáze ADMIS k 15. červnu 2020. 
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Tabulka 3 

Přehled zdravotnických a dalších vybraných Českých obranných standardů 

ČOS Název a zpracovatel Vydání., změna 

051632 
PRŮVODNÍ A PROVOZNÍ DOKUMENTACE PRO VOJENSKOU TECHNIKU A MATERIÁL 

3., 1 

2019 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

051634 

TERMINOLOGICKÝ SLOVNÍK POJMŮ A DEFINIC Z OBLASTI MANIPULACE S 

MATERIÁLEM 
 

2. 
2017 VTÚ/VTÚPV Vyškov 

051643  

VÝBĚR MATERIÁLŮ PRO VOJENSKÉ POUŽITÍ Z HLEDISKA JEJICH POŽÁRNÍCH 

VLASTNOSTÍ 3. 

2017  
VVÚ Brno 

051646 

KONSTRUKCE, ZKOUŠENÍ A ZAVÁDĚNÍ VOJENSKÉHO MATERIÁLU Z HLEDISKA 

ODOLNOSTI VŮČI VYBRANÝM ÚČINKŮM ZBRANÍ HROMADNÉHO NIČENÍ 2. 
2014  

VVÚ Brno 

151006 

PŘENOSNÁ FILTROVENTILAČNÍ ZAŘÍZENÍ PRO OCHRANNÉ MASKY POSÁDEK 

LETADEL 2. 1 

2017 
ÚVN Praha 

168003 

FUNKČNÍ POŽADAVKY NA FYZIOLOGICKOU OCHRANU PŘI VÝSADKOVÝCH 

OPERACÍCH VE VELKÉ VÝŠCE 2. 

2017  
ÚVN Praha 

219003 
VÝBAVA VOJENSKÝCH VOZIDEL. VŠEOBECNÉ POŽADAVKY. 

2. 
2017  

VTÚ/VTÚPV Vyškov 

399001  

MANIPULACE S MATERIÁLEM V POLI 
5. 

 2018 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

399002 
ZPŮSOBY POUŽÍVÁNÍ A MANIPULACE S KONTEJNERY PRO VOJENSKÝ MATERIÁL 

3. 

2017  
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

399004 
PROSTŘEDKY PRO MANIPULACI S MATERIÁLEM 

3. 

2019  
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

399005 
POMOCNÉ PROSTŘEDKY PRO MANIPULACI S MATERIÁLEM 

3. 1 

2020  
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

399006 

VOJENSKÉ PALETY, BALENÍ A KONTEJNERY 
3. 

2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

414001  

FILTRAČNÍ A VENTILAČNÍ ZAŘÍZENÍ PRO MOBILNÍ OBJEKTY KOLEKTIVNÍ OCHRANY.                   

VŠEOBECNÉ POŽADAVKY 1. 

2006  
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

650001 

ZÁSOBOVÁNÍ ZDRAVOTNICKÝM MATERIÁLEM 
2. 

2017  
ÚVN Praha 

650002 
ZDRAVOTNICKÝ MATERIÁL PRVNÍ POMOCI 

2., 1 
2019 

ÚVN Praha 

650003 

MINIMÁLNÍ POŽADAVKY NA KREV, DÁRCE KRVE, VYBAVENÍ PRO KREVNÍ TRANSFUZI  

A OZNAČOVÁNÍ KREVNÍCH SKUPIN 2,. 1 

2019 
ÚVN Praha 

http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
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ČOS Název a zpracovatel Vydání 

650004 
ZDRAVOTNICKÉ VYBAVENÍ VZDUŠNÝCH ZDRAVOTNICKÝCH ODSUNŮ  

2., 1 
2019 

ÚVN Praha 

650005 
LAHVE NA MEDICINÁLNÍ PLYNY  

1., 1 
2018  

ÚVN Praha 

650006 

POLNÍ ZDRAVOTNICKÁ DOKUMENTACE O POSKYTOVANÝCH ZDRAVOTNICKÝCH 

SLUŽBÁCH NA ROLI 1 – 3 A TRANSPORTU RANĚNÝCH 1., 1 
2019 

ÚVN Praha 

650007 

IDENTIFIKAČNÍ OZNAČENÍ ZDRAVOTNICKÉHO MATERIÁLU PRO POLNÍ 

ZDRAVOTNICKÁ ZAŘÍZENÍ 1. 

2017 
ÚVN Praha 

650008 

POŽADAVKY NA SCHOPNOSTI A ZDRAVOTNICKÉ VYBAVENÍ VOJENSKÝCH SANITNÍCH 

VOZIDEL 1. 
2017 

ÚVN Praha 

650009 

SLUČITELNOST ZDRAVOTNICKÝCH CÉVEK, DRÉNŮ, HADIČEK, ROUREK, TRUBIC  

A KONEKTORŮ PRO POUŽITÍ V POLI 1. 

2018 
ÚVN Praha 

650010 
ZDRAVOTNICKÝ VÝSTRAŽNÝ ŠTÍTEK (PRŮKAZ) 

1. 

2019 
ÚVN Praha 

651501 

ZÁKLADNÍ FYZIKÁLNÍ POŽADAVKY A VÝKONOVÉ PARAMETRY POLNÍCH PARNÍCH 

VYSOKOTLAKÝCH STERILIZÁTORŮ 1. 

2017 
ÚVN Praha 

653001 
VOJENSKÁ NOSÍTKA, NOSNÉ KONZOLY A UPEVŇOVACÍ PRVKY 

1., 1 

2018 
ÚVN Praha 

666502 
VOJSKOVÉ DOZIMETRICKÉ A RADIOMETRICKÉ PŘÍSTROJE 

2., 1 

2018  
VVÚ Brno 

666503 

AUTOMATICKÉ SIGNALIZÁTORY BOJOVÝCH OTRAVNÝCH LÁTEK A PRŮMYSLOVÝCH 

ŠKODLIVIN 2., 1 
2020 

VVÚ Brno 

666504 

POŽADAVKY NA KONSTRUKCI BOJOVÝCH VOZIDEL KE ZLEPŠENÍ OCHRANY PŘED 

ÚČINKY IONIZUJÍCÍHO ZÁŘENÍ 2., 1 

2019 
VVÚ Brno 

681001 
DEKONTAMINAČNÍ LÁTKY A SMĚSI  

2.  

2020 
VVÚ Brno 

811501  

OBALY PRO PŘEPRAVU A SKLADOVÁNÍ VOJENSKÉHO MATERIÁLU. VŠEOBECNÉ 

POŽADAVKY 2. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

814501  

STANDARDNÍ ZNAČENÍ MATERIÁLU PRO PŘEPRAVU A SKLADOVÁNÍ 
3. 

 2018 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

841501 

  

PROSTŘEDKY OCHRANY KŮŽE OSOB. METODY STANOVENÍ ODOLNOSTI K ÚČINKŮM 

DEKONTAMINACE 1. 

2007  
VVÚ Brno 

841503  

PROSTŘEDKY INDIVIDUÁLNÍ OCHRANY DÝCHACÍCH ORGÁNŮ. VŠEVOJSKOVÉ 

OCHRANNÉ MASKY. NÁZVY, DEFINICE A VŠEOBECNÉ TECHNICKÉ POŽADAVKY 2. 

 2017 
VVÚ Brno 

http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/650001.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/666502.pdf
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846501  

NOSNÉ SYSTÉMY JEDNOTLIVCE 
2. 

 2017 
VZ 5512 

990501 

ZNAK ČERVENÉHO KŘÍŽE,  TVAR ROZMĚRY A PRAVIDLA POUŽÍVÁNÍ 
3., 1 
2019 

ÚVN Praha 

990502  
DATOVÉ FORMÁTY PRO SLEDOVÁNÍ MATERIÁLU 

4. 
 2018 

VTÚ/VTÚVM Slavičín 

990503 

VZÁJEMNÁ VÝMĚNA ELEKTRONICKÝCH DAT TÝKAJÍCÍCH SE SLEDOVÁNÍ 

MATERIÁLU 3. 

 2020 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999901  
VZÁJEMNÉ UZNÁVÁNÍ STÁTNÍCH ZKOUŠEK A HODNOCENÍ VOZIDEL 

2. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999902 

ZKOUŠKY ODOLNOSTI VOJENSKÉ TECHNIKY VŮČI  MECHANICKÝM VLIVŮM 

PROSTŘEDÍ 3. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999905 

ZKOUŠKY ODOLNOSTI VOJENSKÉ TECHNIKY VŮČI KLIMATICKÝM VLIVŮM 

PROSTŘEDÍ 3. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999916 

OCHRANA POZEMNÍ VOJENSKÉ TECHNIKY PROTI KOROZI A STÁRNUTÍ PŘI 

SKLADOVÁNÍ                           VŠEOBECNÉ POŽADAVKY 2. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999921 

BOJOVÁ VOZIDLA PĚCHOTY A OBRNĚNÉ TRANSPORTÉRY. ZÁKLADNÍ 

TERMINOLOGIE, VŠEOBECNÉ POŽADAVKY 3., 1 
2018 

VTÚ/VTÚPV Vyškov 

999923 

OCHRANA POZEMNÍ VOJENSKÉ TECHNIKY A MATERIÁLU PROTI KOROZI A STÁRNUTÍ 

PŘI SKLADOVÁNÍ. METODY A PROSTŘEDKY 2., 1 

2019 
VVÚ Brno 

999933 

 

VLIV OKOLNÍHO PROSTŘEDÍ NA VOJENSKOU TECHNIKU. KLIMATICKÉ PODMÍNKY 
2. 

 2017 
VTÚ/VTÚPV Vyškov 

 

 

 

  

http://www.oos.army.cz/cos/cos/846501.pdf
http://www.oos.army.cz/cos/cos/999933.pdf
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Novinky v klinické obezitologii 

Vladimír PAVLÍK  

Fakulta vojenského zdravotnictví Univerzity obrany Hradec Králové 

Úvod   

Obezita je závažné chronické onemocnění postihující metabolismus a přímo či nepřímo celou řadu  

orgánových systémů, zejména kardiovaskulární a pohybový. Je charakterizována zmnožením tělesné tukové 

tkáně v organismu nad fyziologickou hranici (1, 2, 3). Podle posledních dostupných údajů za rok 2010  

dosahuje výskyt obezity v dospělé české populaci 21 % a celá 2 % dospělých trpí obezitou 3. stupně (4).  

Poslední dostupné informace o prevalenci obezity v České republice poskytla agentura STEM/MARK v roce 

2013. Vzorek respondentů v počtu 1 758 osob starších 18 let byl dotazován v rámci terénního šetření. Podle 

těchto dat je v České republice 34 % osob s nadváhou a 21 % procent osob s obezitou. U obézních pacientů 

je diabetes mellitus 6x častější než u populace s BMI pod 30 kg/m
2
. Na rozvoji obezity se nepochybně podílí 

omezení pohybové aktivity, což má za následek snížení fyzické zdatnosti. V důsledku toho se zvyšuje  

kardiovaskulární mortalita, zvláště ve vyšším věku (4, 5). 

Vědecké fórum best of ECO 2019   

Autor příspěvku byl na podzim 2019 pozván k osobní účasti na vědecké fórum, které proběhlo 

v tureckém Istanbulu. Pod hlavičkou Evropské asociace pro studium obezity se ve dnech 19. a 20. října 2019 

uskutečnilo v Istanbulu vědecké fórum s názvem Best of ECO 2019. Evropský kongres obezity (ECO) se 

v roce 2019 uskutečnil na přelomu dubna a května ve skotském Glasgow a v Turecku se tak jednalo o výtah 

zajímavých prezentací, které zazněly poprvé na ECO 2019. Přednášejícími byli přední evropští obezito-

logové. Dvoudenního vědeckého fóra se účastnilo více jak 70 lékařů obezitologů převážně z Evropy, ale  

i např. z Indie nebo z Libanonu. Za Českou republiku byli přítomni čtyři lékaři, kteří se problematikou  

obezity zabývají. Během dvou jednacích dní zaznělo 20 ústních prezentací, včetně prezentací farmaceutic-

kých firem.     

Program odborného jednání obsahoval všechny části problematiky obezity. V prvním příspěvku dr. Abd 

Tahrani, endokrinolog z Univerzity Londýn popsal obezitu jako chronické multifaktoriální onemocnění. 

Upozornil na málo citovaný fakt, že s redukcí tělesné hmotnosti klesá u pacientů energetický výdej. 

V přehledu aktuálních poznatků o obezitě citoval také vztah mezi sledováním televize a fyzickou aktivitou 

zejména u dětských pacientů.  

Dr. Jason Halford z University of Liverpool prezentoval britská data prevalence obezity. Od roku 1993, 

kdy prevalence obezity v Británii byla 15 %, došlo k jejímu nárůstu na 29 % v roce 2018.  V souladu posled-

ními pracemi citoval známý fakt, že nárůst obezity souvisí se sociální a ekonomickou situací pacientů. 

K nárůstu obezity dle autora také přispívá sedavý způsob života, nebo rozmach elektrických dopravních  

prostředků (kola, koloběžky). Podle Halforda 95 % britských dětí sleduje TV více jak 14 hodin týdně. Byl 

zdůrazněn špatný vliv influencerů a TV médií, které propagují nezdravou stravu. Byl potvrzen také známý 

fakt, že riziková období pro získání nadbytečné tělesné hmotnosti jsou kromě změny práce také svatba, naro-

zení dětí, nebo stop cigaret.  

V přednášce dr. Ramos – Salas z Univerzity Kristianstad ve Švédsku byla shrnuta problematika léčby 

obezity z hlediska psychologického a behaviorálního. V souladu se současnými pracemi se potvrdil fakt, že 

s nárůstem chuti k jídlu klesá i produkce hormonů leptinu a glucagon like peptidu, naopak roste produkce 

ghrelinu. Byla také prokázána známá souvislost mezi přítomností stresových faktorů a chuti k jídlu.   

Dr. Barbara Mc Govan, endokrinolog ze St. Thomas Hospital v Londýně, ve své prezentaci potvrdila, že 

obvod pasu významně koreluje s množstvím celkového tělesného tuku. Hodnota BMI je stále považována za 

zlatý standard v antropometrii obézních pacientů, ale s přihlédnutím k rozdílům mezi asijskou a evropskou 

populací, která se liší v hodnotách BMI, obvodu pasu, nebo množství celkového tělesného tuku. Norma  



Zpravodaj vojenského zdravotnictví č. 1-2/2020 46 

Novinky v klinické obezitologii 

obvodu pasu u mužů v Asii je 90 cm a méně. Přednášející také zvýraznila význam hormonu leptinu při  

snižování tělesné hmotnosti.  

V bloku přednášek o léčbě obezity jako první vystoupil znovu dr. Abd Tahrani. Zopakoval všechny  

známé a základní pilíře léčby obezity. Byl znovu citován fakt, že redukce tělesné hmotnosti o 5 – 10 % vede 

k výraznému snížení komorbidit obezity. Poslední citovaná data ukazují na skutečnost, že režimovými  

a farmakologickými metodami lze redukovat tělesnou hmotnost maximálně o 15 %. Větší váhové úbytky 

jsou možné jen s použitím bariatrické chirurgie. Současné evropské doporučené postupy v léčbě obezity jsou 

v souladu s doporučenými postupy České obezitologické společnosti.  

Dr. farmacie Carl Roberts z University of Liverpool přehledně prezentoval současná známá antiobezitika. 

Na evropském trhu to jsou orlistat, omezeně fentermin, kombinace naltrexone/bupropion a od 2019 liraglu-

tid. Na americkém trhu jsou navíc k dispozici kombinace fentermin/topiramat a lorcaserin. Budoucnost 

v léčbě obezity patří centrálně působícím lékům. Novinkou na trhu je semaglutid.  

Doc. Gerhard Prager, chirurg z FN Vídeň přehledně prezentoval indikace k bariatrickým operacím. 

V souladu s citovanými pracemi potvrdil, že v současnosti nejčastějším výkonem v bariatrické chirurgii je 

sleeve gastrectomy. Druhým nejčastějším výkonem je gastric bypass. Naopak ustupuje adjustable gastric 

band. Současné evropské doporučené postupy v chirurgické léčbě obezity jsou v souladu s doporučenými 

postupy České obezitologické společnosti.  

Prof. Alex Miras z University of Istanbul měl přehlednou přednášku o možnostech léčby obézních diabe-

tiků. Zdůraznil význam nových centrálních antiobezitik (liraglutide, semaglutide), stejně tak význam bariat-

rické chirurgie v léčbě, která je považována za zlatý standard u obézních pacientů s BMI nad 40. 

Na všechna přednesená sdělení navazovala hojná diskuse k jednotlivým tématům. V rámci volného bloku 

vystoupil dr. Pavlík z Fakulty vojenského zdravotnictví UO Hradec Králové. Upozornil, že na rozdíl od 

ostatních zemí EU je v ČR stále k dispozici preparát fentermin, který je schválen Českou obezitologickou 

společností jako centrální antiobezitikum. Dr. Pavlík dále krátce přiblížil prevalenci nadváhy a obezity v ČR 

a v AČR. Od roku 2017 bylo do legislativy AČR doplněno měření obvodu pasu, které u vojáků s vyšší 

muskulaturou lépe definuje dg. obezity, než hodnota BMI. Popsal preventivní projekt léčby obezity v AČR, 

kdy v letech 2013 – 2015 byly obézním vojákům poskytnuty dva léky na obezitu zdarma (fentermin  

a orlistat). Došlo k redukci tělesné hmotnosti průměrně o 6 kg za tři měsíce. Zdůraznil význam pohybové  

aktivity v rámci primární prevence obezity a vyzdvihl nadstandardní možnosti prevence obezity v AČR, kdy 

je pohybová aktivita nařízena povinně v rámci pracovní doby. Stejně tak jsou pro vojáky povinné i pravidel-

né každoroční preventivní prohlídky. Z reakcí zahraničních kolegů bylo při diskuzi patrné, že takové preven-

tivní možnosti v oblasti obezitologie civilní zahraniční sektor nemá.  

Novinky ve farmakoterapii obezity 

Historie užívání antiobezitik je dlouhá a v historii byla, nebo stále je celá řada preparátů (6, 7). K již 

dlouho užívaným antiobezitikům Adipex, Xenical a Mysimba (ta od roku 2016) přibyl na českém trhu  

počátkem roku 2019 nový lék určený k farmakoterapii obezity. Jedná se o dalšího zástupce centrálního  

antiobezitika s účinnou látkou liraglutid. Obchodní název pro Českou republiku je Saxenda. Liraglutid je už 

několik let využíván primárně jako antidiabetikum, od roku 2019 jej lze nově použít i jako antiobezitikum  

u nediabetické populace. Liraglutid je analog lidského glukagonu podobného peptidu, což je hormon, který 

se po jídle uvolňuje z tenkého střeva. Účinná látka reguluje chuť k jídlu zvýšením pocitu plnosti a sytosti,  

zároveň snižuje pocit hladu. Indikace k nasazení antiobezitika je stejná jako u ostatních léků tohoto určení  

(1, 2). Lék je uvolněn k preskripci i praktickým lékařům od roku 2019. Účinná látka je obsažena v jedno-

rázovém předplněném vícedávkovém peru. Aplikace se provádí jednou denně formou subkutánního podání. 

Hladina léku se postupně titruje, začíná se dávkou 0,6 mg denně. Každý další týden se dávka zvyšuje,  

přičemž doporučená a udržovací dávka je 3 mg. Saxenda je prototyp nového a moderního centrálního  

antiobezitika, které je určeno k dlouhodobému užívání. Přípravek je vázán na lékařský předpis a není hrazen 

z veřejného zdravotního pojištění. Cena balení je cca 4 500 Kč a vydrží v závislosti na velikosti dávky od  

18 dní pří dávce 3 mg až 90 dní při dávce 0,6 mg. Nežádoucí účinky nejsou časté a obvykle po několika 

dnech, maximálně týdnech vymizí. Z tohoto pohledu je velmi důležitá postupná titrace dávky. Je velmi  

individuální, jak vysoká bude již plně účinná dávka bez nežádoucích účinků (8, 9). Od roku 2020 v souladu  
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s povolením SÚKL farmaceutická firma, která lék vyrábí a prodává nabízí akci 1+1. To znamená, že za  

jedno pacientem vyzvednuté měsíční balení dostane druhé měsíční balení pacient zdarma. Po domluvě  

s předepisujícím lékařem lze indikovat lékárny, které v akci 1+1 nabízí první balení léku v ceně hluboko pod 

4 000 Kč. Dle mých prozatímních zkušeností s novým centrálním antiobezitikem se jedná o účinnou  

a dlouhodobou formu farmakoterapie obezity. Podmínkou plnohodnotného úspěchu léčby je samozřejmě  

dodržování režimových opatření, v prvé řadě pravidelné pohybové aktivity.   

Závěr 

Populace vojenských profesionálů je svým způsobem výběrová, zastoupená zčásti mladými, fyzicky 

zdatnými jedinci bez významných zdravotních komplikací. Přesto v literatuře citovaný vysoký podíl jedinců 

s nadváhou nebo obezitou, případně nález podílu jedinců s parametry biochemickými mimo doporučené 

hodnoty, znamená memento pro budoucí vývoj zdravotního stavu vojáků (10, 11). Zvláštní důraz by měl být 

kladen na jedince starší 40 let. V této věkové kategorii narůstá počet vojáků s antropometrickými a bio-

chemickými parametry mimo fyziologická rozmezí.   

V rámci rezortu MO máme jedinečnou možnost pozitivně ovlivnit velkou populační skupinu ve smyslu 

primární prevence neinfekčních onemocnění hromadného výskytu a přispět tak mimo jiné k naplňování  

Národního programu podpory zdraví. Díky unikátnímu systému rozšířených preventivních prohlídek máme 

možnost včas zachytit jedince v riziku rozvoje jednotlivých onemocnění a zahájit také cílenou intervenci. 

Farmakoterapie obezity je nedílnou součástí léčby tohoto chronického onemocnění (1, 2, 12, 13).  
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Aktuální stav zdravotnického zabezpečení AČR pro případ bojového 

nasazení a opatření k jeho zlepšení 

Tomáš HENLÍN, Miloš BOHONĚK  

Ústřední vojenská nemocnice - Vojenská fakultní nemocnice Praha 

Úvod 

Autoři předkládají popis aktuálního stavu zdravotnického zabezpečení AČR a schopností Vojenské  

zdravotnické služby AČR pro případ bojového nasazení, který byl poprvé prezentován na shromáždění  

hlavních odborníků Vojenské zdravotnické služby AČR dne 16. ledna 2019. Text následně zaujal náčelníka 

Generálního štábu a na jednání dne 25. února 2019 s vedením Vojenské zdravotnické služby AČR pověřil 

autory textu vypracováním návrhu opatření ke zlepšení stavu, prioritně v oblasti první pomoci a svépomoci,  

problematiky bojových záchranářů (CLS) a kompetencí nezdravotníků a zdravotníků v operačním nasaze-

ní. Doklad „Opatření k dokladu Zdravotnického zabezpečení AČR“ byl NGŠ předložen v dubnu 2019.   

Výchozí konstatování 

Intenzita provádění zdravotnického výcviku i získané znalosti a schopnosti vojenských zdravotníků 

AČR na většině úrovní jsou nedostatečné, používaný materiál a zdravotnické soupravy značně zasta-

ralé a nevyhovující. 

První pomoc, svépomoc (self-aid, buddy-aid)  

Úroveň znalostí příslušníků AČR je velmi slabá. Pokud existuje na vojenských útvarech plán zdravotní 

přípravy, je jeho efekt téměř nulový. Vojáci nemají osobní lékárničku (INLEK vz. 10) před výjezdem  

do zahraniční operace k dispozici a často ani neznají její složení a použití.  

Místo systematického výcviku první pomoci a svépomoci jsou příslušníci AČR cvičeni nesystémově  

ad hoc, např. před výjezdem do zahraniční operace, často formou zařazení do kurzu Combat Lifesaver 

(CLS).  

Combat Lifesaver (CLS) 

CLS je voják – nezdravotník, který je vycvičen pro poskytování první pomoci v boji. Vojáci vyslaní do 

kurzů CLS jsou obvykle bez jakýkoliv zdravotnických zkušeností. Po absolvování kurzu sice nabudou  

znalosti a osvojí si principy první pomoci v boji, nicméně je zpravidla záhy ztrácejí, protože existující systém 

průběžného výcviku a udržování těchto dovedností není kontrolován ani penalizován. Kurzy CLS zcela 

chybně suplují výuku první pomoci a svépomoci. Ve výukových centrech bylo vycvičeno za poslední léta 

přes tisícovku CLS, v současné době je na funkčních místech s odborností CLS pouze několik desítek z nich. 

Výběr vojáků do kurzů není jednotný a není brán ohled na jejich kariérní směřování. Je tak značně plýtváno  

výukovými zdroji a v AČR vytvářen falešný obraz o počtech kvalifikovaných CLS. Vojáci, kteří v jednotce 

působí na místech CLS, jsou navíc v očích velitelů často považováni za kvalifikované zdravotníky a jako  

takoví jsou používáni k zdravotnickému zabezpečení daných úkolů. 

Zdravotnický záchranář roty 

Zdravotnický záchranář roty je kvalifikovaný zdravotník (zdravotnický záchranář/zdravotní sestra - ne- 

lékař), jeho výuka a výcvik by měl být plně podřízen potřebám přednemocniční a předlékařské péče v bojové 

medicíně. Bohužel v AČR není t.č. program ani kurz, který by záchranáře na tuto úlohu  připravoval. Obor 

zdravotnický záchranář na Univerzitě obrany probíhá na civilní zdravotnické škole a postrádá problematiku 

bojové medicíny. Studenti během svého studia mohou absolvovat kurz CLS, který je pro jejich potřeby  

naprosto nedostatečný. Většina záchranářů, kteří v současné době působí u bojových jednotek, je používána 

pouze ke zdravotnickému zabezpečení výcviku a nemá možnost odborné praxe ve zdravotnických zařízení, 

natož výcviku v poskytování zdravotnické pomoci v poli.  
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Výcviková centra CLS, kde působí zdravotničtí záchranáři jako instruktoři kurzů CLS pro AČR jsou  

personálně podhodnocena. Navíc v celé armádě je výcvik první pomoci a současně CLS závislý na několika 

jedincích (cca 15 – 20 instruktorů), kteří nemají podmínky ke kvalitní práci, nejsou držitelé licencí instrukto-

rů TCCC. Struktura, velení a metodické vedení CLS center je rozpolceno mezi zdravotnickou službu a veli-

tele útvarů a je naprosto nevyhovující. 

Brašna BZ vzor 05 je nejen zastaralá, ale zcela nezpůsobilá pro bojové nasazení. Její forma i obsah vyža-

duje zásadní revizi. 

ROLE 1 – praporní obvaziště 

Jejich personální složení, vybavení a úroveň výcviku je nevyhovující. Tabulky neodpovídají rozsahu  

péče, která by byla nutná při bojovém nasazení, vybavení je zcela zastaralé a nevhodné (např. Léčivový 

komplet M-150). 

Lékaři na praporních obvazištích buď chybějí nebo nevydrží dlouho. Jsou sem umisťováni absolventi bez 

praxe jak v civilní medicíně, tak bojové. Veliteli jsou pak využíváni k pasivnímu zabezpečení výcviku, kdy 

v případě zdravotnické události jsou odkázáni na pomoc IZS.  

Vojenští lékaři 

Absolventi FVZ UO nejsou připravováni na reálné a praktické poskytování odborné lékařské péče na 

úrovni bojové medicíny a moderní přednemocniční péče podle principů Remote Damage Control Resusci-

tation (RDCR). Během svého studia jsou s problematikou bojové medicíny seznámeni pouze letmo, kurzy 

pořádané FVZ nejsou schopny situaci řešit. V principech RDCR nejsou školeni a cvičeni ani kvalifikovaní 

vojenští lékaři chirurgických a intenzivistických odborností, neexistuje výcvik a praxe v ošetření poranění 

válečného charakteru. Neexistuje systém, který by od lékařů vyžadoval a umožnil jim systematickou praxi na 

traumacentrech, nebo např. ve zdravotnické záchranné službě. Navíc nedostatek poranění válečného charak-

teru v civilních podmínkách vede k tomu, že je nemožné kvalitně trénovat zdravotnický personál na území 

České republiky. Je proto zcela nutné doplňovat výcvik cestou zahraničních stáží v zemích a zdravotnických 

zařízeních, kde se podobná poranění vyskytují. Zcela jsme rezignovali na kvalitu vzdělávání vojenských lé-

kařů a kromě toho je všeobecně známá problematická součinnost příspěvkových organizací – vojenských 

nemocnic v tomto směru.  

Polní nemocnice 

Nezbytnou součástí udržování erudice je vysílání zdravotnického personálu do zahraničních operací,  

ideálně v bojové zóně a v sestavě vlastní polní nemocnice. Poslední zahraniční mise PN skončila v roce 

2008. Důsledkem toho je, že zdravotnický personál AČR má již velmi malou vlastní praktickou zkušenost 

z rozvinutí organické polní nemocnice. Domácí cvičení jsou zpravidla zaměřena pouze na logistiku výstavby  

nemocnice a organizaci příjmu zraněných. Postrádají reálné scénáře, zdravotnická technologie se nezapíná, 

necviční se s ní, neověřuje se její funkčnost v reálném provozu. Chirurgické týmy existují tabulkově pouze 

na ROLE 2, 2E a 3, samostatné týmy nejsou vytvořeny, tj. ani nemají možnost výcviku a nejsou vybaveny 

potřebným materiálem. 

Lessons Learned 

Bez potřebného přístupu ke všem zdravotním zprávám, případně obrazovým a zvukovým materiálům 

z incidentů, týkajících se ošetřování zraněných vojáků, se nelze poučit a přijmout odborná opatření do  

budoucna. 

Návrh změn a opatření 

Provést systémové změny ve výuce a výcviku předlékařské péče, s důrazem na první pomoc a svépomoc 

a povinný periodický výcvik a přezkoušení, které bude kontrolováno. 

Výuku a výcvik poskytování předlékařské péče rozdělit do třech typů zdravotní péče v poli: 

1. úroveň – základní úroveň (self-aid, buddy-aid) 

 Nutná pro každého účastníka zahraniční operace AČR, potažmo každého vojáka. 
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 Podmínkou je bezchybné použití INLEK vz. 10 a znalost principů TCCC - ALL COMBATANTS. 

 Před výjezdem do zahraniční operace absolvuje každý účastník zahraniční operace školení v rozsahu 

24 hodin, z toho 8 hodin teorie a 16 hodin praktický nácvik. Za výcvik odpovídá velitel jednotky  

prostřednictvím zdravotníka roty a CLS (viz níže).  

 Nutnost zajistit minimálně cvičné INLEKy k výcviku. 

2. úroveň – Combat LifeSaver (CLS) 

 Střední úroveň poskytovatele nelékařské zdravotní péče v poli. 

 Absolvent kurzu CLS, kurz CLS nutno opakovat jednou za 3 roky, v případě nesplnění refresh kurzu 

nemožnost vyjet do zahraniční mise jako CLS. 

 Aktivně se podílí na zdravotní přípravě své jednotky a zároveň účastníků zahraniční operace. 

 V případě incidentu s nutností poskytnout zdravotnickou pomoc v poli zahájí okamžitě svou činnost  

v rámci svých kompetencí a zároveň působí jako koordinátor poskytované Self/Buddy-Aid na místě. 

Je styčnou osobou při předávání zraněných do další zdravotnické péče.  

 Optimální počet CLS ve skupině závisí na charakteru plněného úkolu, druhu vojska, taktické situaci, 

očekávaných ztrátách atd. Za počet CLS ve skupině odpovídá velitel.  

 Minimální počet je 1 CLS na družstvo, optimálně 2 pro samostatně operující jednotku v zahraniční  

operaci.  

3. úroveň – Zdravotnický záchranář roty  

 Nejvyšší úroveň poskytovatele nelékařské zdravotní péče v poli, klíčový prvek poskytování bojové 

medicíny v poli. 

 Absolvent oboru zdravotnický záchranář či všeobecná sestra ev. jiného odpovídajícího zahraničního 

studijního programu (např. SOCM, MOS 18D, 68W). Bohužel v současné době neexistuje v AČR od-

povídající výukový program, který by připravil vojáky na poskytování péče v poli, proto je nezbytné 

tento program vybudovat, určit jednoznačně osoby za tento program zodpovědné a v první fázi 

s pomocí zahraničních kurzů vycvičit motivované instruktory těchto kurzů. Stejně jako u CLS je  

potřeba přesně definovat kompetence záchranářů, zejména po účely bojového nasazení a stanovit  

i jejich kategorizaci, např. u těch, kteří projdou zahraničními kurzy (např. MOS 18D). Tyto kompeten-

ce kodifikovat do vnitřních předpisů. 

 Zdravotnický záchranář roty je garantem kvality a obsahu zdravotnické přípravy u své jednotky. 

 Nutnost pravidelných stáží ve zdravotnických zařízeních, které poskytují urgentní péči nebo před-

nemocniční péči v rozsahu min. 50 % pracovní doby.  

 Nutnost kontroly zvenčí přesně definovanými osobami (z AVZdr, SVZdr). 

 Optimální počet: 2 na jednu rotu.  

ROLE 1 

Vybudovat obvaziště schopná poskytovat zdravotní péči podle posledních standardů NATO (TCCC).  

To se neobejde bez změny personálních tabulek, materiálového vybavení a změny systému vzdělávání lékařů 

na tato místa zařazených. Určit odpovědnou osobu, která bude tyto změny implementovat a kontrolovat. 

Vojenští lékaři 

Zajistit kvalifikovanou výuku a výcvik bojové medicíny již na FVZ UO a dále po jejím absolvování, 

včetně dohledu – viz výše. Vojenští lékaři by neměli pouze kopírovat postgraduální civilní programy jejich 

specializačního vzdělávání, ale měli by mít rozšířené své programy o problematiku zaměřenou na bojovou 

medicínu. Musí existovat funkční systém odborných stáží a kontrola jejich provádění. Je nutno jednoznačně 

určit odpovědné osoby, které toto budou vyžadovat a kontrolovat. 

Lessons Learned (LL) 

Nutností je provedení LL po všech incidentech v zahraničních operacích, ale i při domácím výcviku, i již 

proběhlých. Ve smyslu zdravotnického zabezpečení a poskytování první pomoci neproběhla zatím žádná. Je 
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potřeba navrhnout tým, který vyhodnotí zpětně všechny incidenty. Je nutné přehodnotit stupeň utajení,  

protože ve stávajícím režimu T má k jednotlivým kasuistikám přístup pouze velmi omezený počet lékařů  

a zpravidla jsou nedostupné i pro hlavní odborníky.  

Legislativa 

Je třeba modifikovat civilní legislativu poskytování zdravotní péče v poli pro AČR a zakotvit tyto změny 

v rámci interních předpisů. V řadě případů je zapotřebí legislativu zcela změnit, protože se diametrálně liší 

od standardních civilních zdravotních služeb. Týká se to řady postupů, používaných léčiv i léčebných pomů-

cek a kompetencí zdravotnického personálu. Nejpalčivější je nedostatek kompetencí pro i. v. podávání léčiv 

a krevních transfuzí.    

Sbor hlavních odborníků (HO) 

Ve stávající podobě se jedná o akademický poradní orgán bez jakéhokoliv aktivního přístupu do systému.  

Pokud chceme vytvořit aktivní hybnou sílu předních odborníků VZdrSl, je nutné sbor HO reformovat. Sbor 

je potřeba zúžit na obory, které mají přímou souvislost s vojenskou a bojovou medicínou, případně jmenovat 

odborníky zastřešující více oborů.  

Dále je nutné hlavním odborníkům přidělit takové kompetence, které umožní efektivní řízení a směřování 

jednotlivých oborů s ohledem na potřeby AČR, a to i ve vztahu ke stálým vojenským nemocnicím, které do 

organizační struktury VZdrSl nespadají.  

Hlavní odborník musí mít přímý profesní vztah k vojenskému zdravotnictví a osobní zkušenost z nasazení 

v zahraniční operaci nebo alespoň ze služby v polním zdravotnickém zařízení. Z toho vyplývá samozřejmost, 

že hlavní odborník by měl být voják v aktivní službě nebo jen krátkou dobu ve výslužbě.  

Přijatá opatření   

První pomoc, svépomoc 

V průběhu roku 2020 alokovat 800 ks INLEKů k potřebám výuky. Předpokládá se modernizace antidot  

a autoinjektorů s předpokládanou vlastní výrobou v roce 2024.    

Combat Life Saver (CLS) 

V průběhu roku 2019 a začátkem roku 2020 byla přijata opatření směřující k přetvoření a recertifikaci 

výukových center CLS na výcviková centra Tactical Combat Causalty Care (TCCC) s cílem dosáhnout certi-

fikovaného vzdělávání pro všechny instruktory a vojáky v AČR během několika let. Došlo ke sjednocení  

výukových materiálů a osnov ve všech centrech a byl podán návrh na modernizaci ČOS, který specifikuje 

vybavení materiálu pro CLS, tak aby odpovídal požadované úrovni dovedností a výcviku vojáků. 

ROLE 1 – praporní obvaziště 

Na přelomu roku 2019 a 2020 došlo k dohodě o nutnosti modernizace souprav léčiv a zdravotnického  

materiálu pro ROLE 1. Byly vytvořeny předběžné soupisy materiálu, který nahradí zastaralé normy. 

Kompetence nelékařů 

Po analýze kompetencí jednotlivých poskytovatelů zdravotní péče v léčebně-odsunovém řetězci AČR  

byly stanoveny nejnutnější změny v kompetencích především nelékařů a CLS.  

Klíčové jsou zejména 4 kompetence vojenských nelékařů, tj. záchranářů a zdravotních sester: intravenóz-

ní podávání léčiv, podání krevní transfuze, invazivní zajištění dýchacích cest a dekomprese hrudníku.  

Problematika kompetencí má současně úzkou souvislost s potřebou zavedení postupů Walking blood 

bank, které bez potřebných kompetencí nelze v poli de-jure provádět. K problematice proběhlo ve dnech 

24.1.2020 a 30.1.2020 jednání pracovní skupiny SOF MED v Prostějově a následně na ředitelství SVZdr MO 

v Praze za přítomnosti hlavních funkcionářů VZdrSl.  
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Závěr 

Problém byl pojmenován, zbývá jen přijmout rozhodnutí o způsobu jeho odstranění. Všichni zaintereso-

vaní cítí potřebu ho řešit. Jsme na začátku dlouhé společné cesty a pokud chceme, aby byla úspěšná, je  

potřeba jí věnovat důsledné a cílené úsilí všech zúčastněných stran. 

 

 

Kontakt 

plk. MUDr. Tomáš Henlín 
zástupce přednosty KARIM 1. LF UK a ÚVN Praha 

alc.: 203 254 

 

plk. MUDr. Miloš Bohoněk, PhD. 
primář OHKT ÚVN Praha 

alc.: 203 210 

 

 

  



Zpravodaj vojenského zdravotnictví č. 1-2/2020 53 

Zelená cesta v ÚVN Praha slaví 15 let své existence 

Zelená cesta v ÚVN Praha slaví 15 let své existence 

Radka NOVÁKOVÁ 

Ústřední vojenská nemocnice - Vojenská fakultní nemocnice Praha 

Zelená cesta (ZC) je společný projekt Ústřední vojenské nemocnice – Vojenské fakultní nemocnice Praha 

(ÚVN) Praha a Ministerstva obrany ČR zaměřený na zajišťování vhodných termínů vyšetření a ošetření  

stanoveným cílovým skupinám. Jedná se o specifický systém, který zajišťuje zaregistrovaným osobám  

zkvalitnění procesu poskytovaných léčebných, diagnostických a preventivních služeb podle doporučení  

praktického nebo jiného odborného lékaře na základě objednávky, a to cestou odborných ambulancí ÚVN 

Praha. 

Nositelem plnění projektu Zelená cesta je jak samostatný komplex čtyř ambulancí Střediska Zelená cesta 

(SZC), tak všechna ostatní klinická pracoviště ÚVN, kde jsou pro klienty ZC nastavena pravidla pro včasné 

zabezpečení jejich vyšetření a další péče o ně. Samotný chod ZC je zabezpečen jak personálem SZC, tak  

„rotujícími“ lékaři odborností ortopedie, dermatovenerologie, neurologie, urologie a interny. V ostatních  

odbornostech (chirurgie, ORL, oční a rehabilitace) je péče v rámci ZC poskytována na mateřských klinic-

kých odděleních. 

    

Obr. 1: Mapa areálu ÚVN 

Od 1. června 2020 došlo, především z kapacitních důvodů, k dílčím změnám zacílení projektu, a proto je 

poskytování zdravotních služeb pro některé cílové skupiny klientů odkloněno na jednotlivá klinická praco-

viště ÚVN, kde mohou i nadále využívat dostupných služeb a péče v rámci ÚVN. 

V organizační struktuře spadá v ÚVN ZC nově přímo pod vojenského náměstka ředitele ÚVN, plukovní-

ka Ing. Zdeňka Brabce, Ph.D. Na projektu ZC se kromě ÚVN podílí také vojenská nemocnice v Brně  

a v Olomouci. 

https://www.uvn.cz/images/stories/CAZP/gal/DSC_4570.jpg
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Posláním projektu Zelená cesta nadále zůstává prioritní poskytování zdravotních služeb vojákům z povo-

lání v aktivní službě, válečným veteránům a vojákům v aktivní záloze, přičemž cílem projektu je zajistit  

především vhodné čekací lhůty a flexibilnější zacílení péče. Snahou ÚVN je služby poskytované prostřednic-

tvím ZC nadále zlepšovat a realizovat další projekty na podporu prevence a udržení zdraví. 

                                 

 

 

Kontakt 

Středisko Zelená cesta, pavilon B, vchod B3 

https://www.uvn.cz/cs/zelena-cesta 

Tel. +420 973 202 920, +420 739 267 122 

e-mail: szc@uvn.cz 

 

Kontaktní osoba: mjr. Ing. Radka Nováková, tel. 973 208 175, +420 731 231 078, novakova.radka@uvn.cz 

 

 

mailto:szc@uvn.cz
mailto:novakova.radka@uvn.cz
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Volná pracovní místa ve Vojenské zdravotnické službě 

   

 

 

 

 

Pro aktuální nabídku volných pracovních míst sledujte portál ISSP (prostředí ŠIS)  

na níže uvedeném odkazu (v levém nabídkovém menu  - Výběry): 

http://portal.issp.acr/portal/server.pt/community/port%C3%A1l_issp/205 

 

Bližší informace podá pplk. Ing. Helena SMEJKALOVÁ, alc. 214 180, e-mail: helena.smejkalova@sis.acr 
 

 

  

http://portal.issp.acr/portal/server.pt/community/port%C3%A1l_issp/205
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